
 

บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาเร่ือง การรับรูและความเขาใจตอการกระทําความผิดตามพระราชบัญญัติวา

ดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร พ.ศ. ๒๕๕๐ ของผูใชบริการรานอินเทอรเน็ต ใน
อําเภอเมือง เชียงใหม สามารถนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูลดังนี้ 

 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนท่ี 2 การรับรูเนื้อหาสาระและความเขาใจตอการกระทําความผิดตามพระราชบัญญัติ

วาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 2550 
สวนท่ี 3 พฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตของผูใชบริการตามกรอบของ

พระราชบัญญัติวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 2550 หลังประกาศใชในปจจุบัน 
 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 166 43.5% 
หญิง 216 56.5% 
รวม 382 100% 

 
จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 56.5 

และ เพศชาย คิดเปนรอยละ 43.5 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
อายุ 13 - 15 ป 6 1.6% 
อายุ 15 - 18 ป 96 25.1% 
อายุ 19 - 25 ป 191 50.0% 
อายุ 26 - 30 ป 63 16.5% 
อายุ 31 - 40 ป 15 3.9% 
มากกวา 40  ป 11 2.9% 

รวม 382 100% 
 

จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายุระหวาง 19 - 25 ปคิดเปน
รอยละ 50.0 รองลงมาคือ อายุ 15 - 18 ป คิดเปนรอยละ 25.1 และ อายุ 26 - 30 ป คิดเปนรอยละ 16.5 
ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 

มัธยมศึกษาตอนตน 20 5.2% 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา 58 15.2% 
อนุปริญญาหรือเทียบเทา 35 9.2% 
ปริญญาตรี 235 61.5% 
สูงกวาปริญญาตรี 34 8.9% 

รวม 382 100% 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีการศึกษาระดับปริญญาตรี คิด
เปนรอยละ 61.5 รองลงมาคือ มัธยมศึกษาตอนปลาย คิดเปนรอยละ 15.2 และอนุปริญญาหรือ
เทียบเทา คิดเปนรอยละ 9.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 266 69.6% 
ลูกจาง/พนักงานเอกชน 46 12.0% 
รับจาง/กรรมกร 6 1.6% 
ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ  28 7.4% 
ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 26 6.8% 
อ่ืน ๆ 10 2.6% 

รวม 382 100% 
หมายเหตุ :  อ่ืนๆ ไดแก แมบาน ทหารเกณฑ พนักงานมหาวิทยาลัย 
 

จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพเปนนักเรียนหรือ
นักศึกษา คิดเปนรอยละ 69.6 รองลงมาคือ ลูกจางหรือพนักงานเอกชน คิดเปนรอยละ 12.0 และ
ขาราชการหรือรัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 7.3 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 5,000 บาท 170 44.5% 
5,001 - 8,000 บาท 83 21.7% 
8,001 - 10,000 บาท 42 11.0% 
10,001 - 15,000 บาท 38 9.9% 
15,001 - 20,000 บาท 27 7.1% 
สูงกวา 20,000 บาท 22 5.8% 

รวม 382 100% 
 

จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ตํ่ากวา 
5,000 บาท คิดเปนรอยละ 44.5 รองลงมาคือ 5,001 - 8,000 บาท คิดเปนรอยละ 21.7 และ 8,001 - 
10,000 บาท คิดเปนรอยละ 11.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับประสบการณการใชอินเทอรเน็ต 
 

ประสบการณการใชอินเทอรเน็ต จํานวน รอยละ 
นอยกวา 2 ป 9 2.4% 
2 – 4 ป 60 15.7% 
4 – 6 ป 81 21.2% 
6 – 8 ป 81 21.2% 
8 – 10 ป 91 23.8% 
มากกวา 10 ป 60 15.7% 

รวม 382 100% 
 
กราฟท่ี 1 แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับประสบการณการใชอินเทอรเน็ต 
 

 
 
จากตารางที่ 7 และกราฟที่ 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีประสบการณ

การใชอินเทอรเน็ต 8 – 10 ป คิดเปนรอยละ 23.8 รองลงมาคือ 4 – 6 ป กับ 6 – 8 ป คิดเปนรอยละ 
21.2และ 2 – 4 ป กับ มากกวา 10 ป คิดเปนรอยละ 15.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการใหความสําคัญ
กับปจจัยตาง ๆ ของการเลือกใชบริการจากรานอินเทอรเน็ต 
 

 

ปจจัยท่ีทําใหเลือกใช 
บริการรานอินเทอรเน็ต 

ระดับความสําคัญของปจจัย 
แปลผลนอยท่ีสุด นอย  ปานกลาง มาก  มากท่ีสุด  คา 

เฉลีย่ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมมีเคร่ืองคอมพิวเตอร
ใชสวนตัว 

96 25.1% 61 16.0% 108 28.3% 89 23.3% 28 7.3% 2.72% ปานกลาง 

เคร่ืองและอินเทอรเน็ต
มีประสิทธิภาพสูง 

25 6.5% 28 7.3% 97 25.4% 146 38.2% 86 22.5% 3.63% มาก 

มีโปรแกรมหรือ
อุปกรณท่ีตองการ
(กลอง) 

50 13.1% 68 17.8% 140 36.6% 81 21.2% 43 11.3% 3.00% ปานกลาง 

มีความเปนสวนตัวใน
การใชบริการ 

51 13.4% 56 14.7% 148 38.7% 83 21.7% 44 11.5% 3.03% ปานกลาง 

มีบริการอ่ืนๆใหเลือก 
Print, Scan, Fax 

33 8.6% 47 12.3% 150 39.3% 115 30.1% 37 9.7% 3.20% ปานกลาง 

อัตราคาบริการถูก 29 7.6% 28 7.3% 150 39.3% 102 26.7% 73 19.1% 3.42% ปานกลาง 

สถานท่ีกวางขวาง 
บรรยากาศเยน็สบาย 

27 7.1% 45 11.8% 92 24.1% 154 40.3% 64 16.8% 3.48% ปานกลาง 

อยูใกลท่ีพกั ท่ีทํางาน 
โรงเรียน 

24 6.3% 34 8.9% 108 28.3% 150 39.3% 66 17.3% 3.52% มาก 

มีโปรโมช่ันท่ีนาสนใจ 
(ช่ัวโมงฟรี) 

37 9.7% 36 9.5% 105 27.6% 111 29.2% 91 23.9% 3.48% ปานกลาง 

อ่ืน ๆ  4 16.7% 2 8.3% 6 25.0% 4 16.7% 8 33.3%   
รวมเฉล่ีย 3.27 ปานกลาง 

หมายเหตุ : ระดับความสําคัญ 4.50 – 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 – 5. 49 = มาก, 2.50 – 3.49 = ปานกลาง
, 1.50 – 2.49 = นอย, 1.00 – 1.49 = นอยท่ีสุด 
อ่ืน ๆ ไดแก เปนท่ีพบปะเพ่ือนฝูง, เลนกับเพื่อนไดหลายคน, ขนมขบเค้ียว และ 
ไมมีอะไรทํา 
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กราฟท่ี 2 แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการใหความสําคัญกับปจจัยตาง ๆ ของการ
เลือกใชบริการจากรานอินเทอรเน็ต 

 

 
 
จากตารางท่ี 8 และกราฟท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญกับ

ปจจัยตาง ๆ ในการเลือกใชบริการรานอินเทอรเน็ต โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ซ่ึง
ประเด็นยอยของรายละเอียดท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก ไดแก ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอร
และอินเทอรเน็ต รองลงมาคือ อยูใกลท่ีพัก ท่ีทํางาน โรงเรียน 

ประเด็นยอยของรายละเอียดท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก สถานท่ีกวางขวาง 
บรรยากาศเย็นสบาย มีโปรโมช่ันท่ีนาสนใจ (ช่ัวโมงฟรี) อัตราคาบริการถูก มีบริการอื่นๆใหเลือก 
Print, Scan, Fax มีความเปนสวนตัวในการใชบริการ มีโปรแกรมหรืออุปกรณท่ีตองการ (กลอง) มี
โปรโมช่ันท่ีนาสนใจ (ช่ัวโมงฟรี) ไมมีเคร่ืองคอมพิวเตอรใชสวนตัว ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับลักษณะของการใชอินเทอรเน็ต 
 

ลักษณะการใชอินเทอรเน็ต จํานวน รอยละ 
คนหาขอมูล 285 74.6% 
รับ – สง E-mail 207 54.2% 
เลนเกม ออนไลน ออฟไลน 241 63.1% 
พูดคุย สนทนาออนไลน 277 72.5% 
ดาวนโหลด อัพโหลดขอมูล 233 61.0% 
ฟงเพลงออนไลน 241 63.1% 
อานขาว หนังสือพิมพออนไลน  153 40.1% 
อ่ืน ๆ 18 4.7% 

หมายเหตุ :  อ่ืนๆ ไดแก เลนHi5, เลนFacebook, ดูหนัง และเลนพนันบอล 
 

กราฟท่ี 3 แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับลักษณะของการใชอินเทอรเน็ต 
 

 
 

จากตารางที่ 9 และกราฟที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีลักษณะของการ
ใชอินเทอรเน็ตเพื ่อ  คนหา (search) ขอมูล คิดเปนรอยละ 74.6 รองลงมาคือ พูดคุย สนทนา
ออนไลน คิดเปนรอยละ 72.5 เลนเกม ออนไลน ออฟไลนและฟงเพลงออนไลน คิดเปนรอยละ 
63.1 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับระยะเวลาในการใชบริการเฉล่ีย
ตอคร้ัง 
 

ระยะเวลาใชบริการเฉล่ียตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
1 – 2 ช่ัวโมง  61 16.0% 
2 - 3 ช่ัวโมง  134 35.1% 
3 – 4 ช่ัวโมง  64 16.8% 
4 – 5 ช่ัวโมง 36 9.4% 
5 – 6 ช่ัวโมง 52 13.6% 
มากกวา 6 ช่ัวโมง 35 9.1% 

รวม 382 100% 
 
กราฟท่ี 4 แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับระยะเวลาในการใชบริการเฉล่ียตอคร้ัง 
 

 
 
จากตารางท่ี 10 และกราฟท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชระยะเวลาในการ

ใชบริการเฉล่ียตอคร้ัง 2-3 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 35.1 รองลงมาคือ ใชระยะเวลาในการใชบริการ
เฉล่ียตอคร้ัง 3 – 4 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 16.8 และ 1-2 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 16.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับส่ือท่ีไดรับทราบขอมูลเกี่ยวกับ
พ.ร.บ. 
 

ส่ือท่ีไดรับทราบเก่ียวกับ พ.ร.บ. จํานวน รอยละ 
หนังสือพิมพ   144 29.8% 
วิทยุ (หอกระจายเสียง) 45 11.8% 
โทรทัศน   219 57.3% 
กระทู เว็บบอรด 118 30.9% 
เว็บไซต วิทยุออนไลน 175 45.8% 
แผนพับ ใบปลิว 41 10.7% 
งานอบรม สัมมนา 49 12.8% 
อ่ืน ๆ 10 2.6% 

หมายเหตุ :  อ่ืนๆ ไดแก แบบสอบถามฉบับนี้, E-mail และคําบอกเลาจากเพ่ือน  
 

กราฟท่ี 5 แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับส่ือท่ีไดรับทราบขอมูลเกี่ยวกับพ.ร.บ.  

 
 
 

 
 
 

จากตารางที่ 11 และกราฟที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ไดรับทราบ
ขอมูลเกี่ยวกับ พ.ร.บ. จากสื่อโทรทัศน คิดเปนรอยละ 57.3 รองลงมาคือ เว็บไซต วิทยุออนไลน 
คิดเปนรอยละ 45.8 และ กระทู เว็บบอรด คิดเปนรอยละ 30.9 ตามลําดับ 



33 
 

สวนท่ี 2 การรับรูและความเขาใจตอการกระทําความผิดตามพระราชบัญญัติวาดวยการกระทํา
ความผิดเก่ียวกับคอมพิวเตอร 2550 
 

การรับรูเก่ียวกับเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. 
 
ตารางท่ี 12 แสดงความถ่ี และรอยละของคําตอบการรับรูเกี่ยวกับเนื้อหาสาระของพระราชบัญญัติวา
ดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 2550 
 

การรับรู 
ใช ไมใช รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. ประเทศไทยไดประกาศใหใชพระราช 
บัญญัติวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับ
คอมพิวเตอร 2550 ใน วันท่ี 18 มิถุนายน 
2550 

115 30.1% 267 69.9% 382 100% 

2. มีผลบังคับใหใช  พ .ร .บ .  หลังจากวันท่ี
ประกาศเปนเวลา 20 วัน คือวันท่ี 8 
กรกฎาคม 2550 

97 25.4% 285 74.6% 382 100% 

3. มีการผอนผันระยะเวลา ในการ จัดเก็บ
ข อ มูลจราจรทางคอมพิว เตอร ของ ผู
ใหบริการ เปนเวลาคร่ึงป หลังจากวันท่ี
ประกาศใชพระราชบัญญัติฯ 

91 23.8% 291 76.2% 382 100% 

4. ระบบคอมพิวเตอร คือ อุปกรณหรือ ชุด
อุปกรณของคอมพิวเตอรท่ีทําหนาท่ีรับเขา 
สงออก  หรือบันทึกขอมูลโดยเชื่อมการ
ทํางานเขาดวยกัน 

238 62.3% 144 37.7% 382 100% 

5. ขอมูลคอมพิวเตอร คือ ขอมูลขอความคําส่ัง 
หรือชุดคําส่ังท่ีอยูในระบบคอมพิวเตอรใน
สภาพท่ี ระบบคอมพิวเตอรอาจประมวลผล
ได 

224 58.6% 158 41.4% 382 100% 
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การรับรู 
ใช ไมใช รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

6. ขอมูลจราจรทางคอมพิวเตอร คือ ขอมูล
การใชงานของเราท่ีรถบรรทุกจะนําขอมูล
ของนั้นไปสงใหบริษัทท่ีเราเขาไปใชระบบ
ของเขาโดยใชคอมพิวเตอรเปนผูควบคุม
การเดินรถของรถคันดังกลาว 

128 33.5% 254 66.5% 382 100% 

7. ผูใหบริการที่กลาวในพ.ร.บ. คือผูใหบริการ
แกบุคคลอ่ืนใหเขาสูอินเทอรเน็ตหรือระบบ
คอมพิวเตอรท้ังในนามของตนเองและของ
ผูอ่ืน เชน รานอินเทอรเน็ต, มหาวิทยาลัย 

167 43.7% 215 56.3% 382 100% 

8.  ผูใหบริการที่กลาวในพ.ร.บ.คือผูใหบริการ
เก็บรักษาขอมูลคอมพิวเตอรเพื่อประโยชน
ของบุคคลอ่ืน เชน web board หรือ web 
service ฯลฯ 

178 46.6% 204 53.4% 382 100% 

9. ผูใชบริการที่กลาวในพ.ร.บ. คือผูใชบริการ
ของผูใหบริการไมวาตองเสียคาใชบริการ
หรือไมเสียคาใชบริการ เชน ลูกคาราน
อินเทอรเน็ต นิสิตนักศึกษา ฯลฯ 

161 42.1% 221 57.9% 382 100% 

10. พนักงานเจาหนาท่ี ท่ีกลาวใน พ.ร.บ. คือ 
ผูท่ีมีความรูและความเช่ียวชาญเกี่ยวกับ
ระบบคอมพิว เตอร  มี อํ านาจในการ
สืบสวนสอบสวนการกระทําความผิด โดย
รัฐมนตรีเปนผูแตงต้ังใหปฏิบัติการตาม
พระราชบัญญัติ 

144 37.7% 238 62.3% 382 100% 
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การรับรู 
ใช ไมใช รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
11. ผูใหบริการไมตองจัดเก็บขอมูลการจราจร

ท า ง ค อมพิ ว เ ต อ ร ซ่ึ ง ไ ด แ ก  ข อ มู ล
ผูใชบริการ ขอมูลการติดตอระหวางตน
ทางและปลายทาง เวลาท่ีติดตอฯลฯ เปน
เวลาอยางนอย 90 วัน 

99 25.9% 283 74.1% 382 100% 

12. การแจงดําเนินคดีแกผูกระทําความผิดทาง
คอมพิวเตอรแจงได ท่ีสถานีตํารวจท่ัว
ประ เทศ  และ สํ านั ก ง านกระทรว ง
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

179 46.9% 203 53.1% 382 100% 

13. ผูท่ีกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร ท่ี
เปนคนไทย ตองถูกลงโทษในประเทศ
ไทย สวนคนตางดาวท่ีอยูในประเทศไทย
ไมตองถูกลงโทษ 

125 32.7% 257 67.3% 382 100% 
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กราฟท่ี 6 แสดงรอยละของคําตอบการรับรูเกี่ยวกับเนื้อหาสาระของพระราชบัญญัติวาดวยการ
กระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 2550 

 

 
 
จากตารางท่ี 12 และกราฟท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ตอบใชมากท่ีสุด 

เร่ืองระบบคอมพิวเตอร คือ อุปกรณหรือชุดอุปกรณของคอมพิวเตอรท่ีทําหนาท่ีรับเขา สงออก หรือ
บันทึกขอมูลโดยเช่ือมการทํางานเขาดวยกัน คิดเปนรอยละ 62.3 รองลงมาคือ ขอมูลคอมพิวเตอร 
คือ ขอมูล ขอความ คําส่ัง หรือชุดคําส่ังท่ีอยูในระบบคอมพิวเตอรในสภาพท่ีระบบคอมพิวเตอรอาจ
ประมวลผลได คิดเปนรอยละ 58.6 การแจงดําเนินคดีแกผูกระทําความผิดทางคอมพิวเตอรแจงไดท่ี
สถานีตํารวจท่ัวประเทศ และสํานักงานกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ คิดเปนรอยละ 46.9 ผู
ใหบริการ ท่ีกลาวใน พ.ร.บ. คือ เปนผูใหบริการเก็บรักษาขอมูลคอมพิวเตอรเพื่อประโยชนของ
บุคคลอ่ืน เชน web board หรือ web service ฯลฯ คิดเปนรอยละ 46.6 ผูใหบริการ ท่ีกลาวใน พ.ร.บ. 
คือ ผูใหบริการแกบุคคลอ่ืนใหเขาสูอินเทอรเน็ตหรือระบบคอมพิวเตอรท้ังในนามของตนเองและ
ของผูอ่ืน เชน รานอินเทอรเน็ต, มหาวิทยาลัย คิดเปนรอยละ 43.7 ผูใชบริการ ท่ีกลาวใน พ.ร.บ. คือ 
ผูใชบริการของผูใหบริการไมวาตองเสียคาใชบริการหรือไมเสียคาใชบริการ เชน ลูกคาราน
อินเทอรเน็ต นิสิตนักศึกษา ฯลฯ คิดเปนรอยละ 42.1 พนักงานเจาหนาท่ี ท่ีกลาวใน พ.ร.บ. คือ ผูท่ีมี
ความรูและความเช่ียวชาญเกี่ยวกับระบบคอมพิวเตอร มีอํานาจในการสืบสวนสอบสวนการกระทํา
ความผิด โดยรัฐมนตรีเปนผูแตงต้ังใหปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติ คิดเปนรอยละ 37.7  ขอมูล
จราจรทางคอมพิวเตอร คือ ขอมูลการใชงานของเราท่ีรถบรรทุกจะนําขอมูลของนั้นไปสงใหบริษัท
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ท่ีเราเขาไปใชระบบของเขาโดยใชคอมพิวเตอรเปนผูควบคุมการเดินรถของรถคันดังกลาว คิดเปน
รอยละ 33.5 ผูท่ีกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร ท่ีเปนคนไทย ตองถูกลงโทษในประเทศไทย 
สวนคนตางดาวท่ีอยูในประเทศไทยไมตองถูกลงโทษ คิดเปนรอยละ 32.7 ประเทศไทยไดประกาศ
ใหใชพระราชบัญญัติวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 2550 ใน วันท่ี 18 มิถุนายน 
2550 คิดเปนรอยละ 30.1 ผูใหบริการไมตองจัดเก็บขอมูลการจราจรทางคอมพิวเตอรซ่ึงไดแก 
ขอมูลผูใชบริการ ขอมูลการติดตอระหวางตนทางและปลายทาง เวลาท่ีติดตอฯลฯ เปนเวลาอยาง
นอย 90 วัน คิดเปนรอยละ 25.9 มีผลบังคับใหใช พ.ร.บ. หลังจากวันท่ีประกาศเปนเวลา 20 วัน คือ
วันท่ี 8 กรกฎาคม 2550 คิดเปนรอยละ 25.4 การผอนผันระยะเวลา ในการจัดเก็บขอมูลจราจรทาง
คอมพิวเตอรของผูใหบริการ เปนเวลาคร่ึงป หลังจากวันท่ีประกาศใชพระราชบัญญัติฯ คิดเปนรอย
ละ 23.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม ตอบไมใช มากท่ีสุด เร่ืองการผอนผันระยะเวลา ในการจัดเก็บ
ขอมูลจราจรทางคอมพิวเตอรของผูใหบริการ  เปนเวลาคร่ึงป  หลังจากวันท่ีประกาศใช
พระราชบัญญัติฯ คิดเปนรอยละ 76.2 รองลงมาคือ ผลบังคับใหใช พ.ร.บ. หลังจากวันท่ีประกาศ
เปนเวลา 20 วัน คือวันท่ี 8 กรกฎาคม 2550 คิดเปนรอยละ 74.6 ผูใหบริการ ไมตองจัดเก็บขอมูล
การจราจรทางคอมพิวเตอรซ่ึงไดแก ขอมูลผูใชบริการ ขอมูลการติดตอระหวางตนทางและ
ปลายทาง เวลาท่ีติดตอฯลฯ เปนเวลาอยางนอย 90 วัน คิดเปนรอยละ 74.1 ผูท่ีกระทําความผิด
เกี่ยวกับคอมพิวเตอร ท่ีเปนคนไทย ตองถูกลงโทษในประเทศไทย สวนคนตางดาวท่ีอยูในประเทศ
ไทยไมตองถูกลงโทษ คิดเปนรอยละ 67.3 ประเทศไทยไดประกาศใหใชพระราชบัญญัติวาดวยการ
กระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 2550 ใน วันท่ี 18 มิถุนายน พ.ศ. 2550 คิดเปนรอยละ 69.9 
ขอมูลจราจรทางคอมพิวเตอร คือ ขอมูลการใชงานของเราท่ีรถบรรทุกจะนําขอมูลของนั้นไปสงให
บริษัทท่ีเราเขาไปใชระบบของเขาโดยใชคอมพิวเตอรเปนผูควบคุมการเดินรถของรถคันดังกลาว 
คิดเปนรอยละ 66.5 พนักงานเจาหนาท่ี ท่ีกลาวใน พ.ร.บ. คือ ผูท่ีมีความรูและความเช่ียวชาญ
เกี่ยวกับระบบคอมพิวเตอร มีอํานาจในการสืบสวนสอบสวนการกระทําความผิด โดยรัฐมนตรีเปน
ผูแตงต้ังใหปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติ คิดเปนรอยละ 62.3 ผูใชบริการ ท่ีกลาวใน พ.ร.บ. คือ 
ผูใชบริการของผูใหบริการไมวาตองเสียคาใชบริการหรือไมเสียคาใชบริการ เชน ลูกคาราน
อินเทอรเน็ต นิสิตนักศึกษา ฯลฯ คิดเปนรอยละ 57.9 ผูใหบริการ ท่ีกลาวใน พ.ร.บ. คือ ผูใหบริการ
แกบุคคลอ่ืนใหเขาสูอินเทอรเน็ตหรือระบบคอมพิวเตอรท้ังในนามของตนเองและของผูอ่ืน เชน 
รานอินเทอรเน็ต, มหาวิทยาลัย คิดเปนรอยละ 56.3  ผูใหบริการ ท่ีกลาวใน พ.ร.บ. คือ เปนผู
ใหบริการเก็บรักษาขอมูลคอมพิวเตอรเพื่อประโยชนของบุคคลอ่ืน เชน web board หรือ web 
service ฯลฯ คิดเปนรอยละ 53.4 การแจงดําเนินคดีแกผูกระทําความผิดทางคอมพิวเตอรแจงไดท่ี
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สถานีตํารวจท่ัวประเทศ และสํานักงานกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ คิดเปนรอยละ 53.1 
ขอมูลคอมพิวเตอร คือ ขอมูล ขอความ คําส่ัง หรือชุดคําส่ังท่ีอยูในระบบคอมพิวเตอรในสภาพท่ี 
ระบบคอมพิวเตอรอาจประมวลผลได คิดเปนรอยละ41.4 ระบบคอมพิวเตอร คือ อุปกรณหรือชุด
อุปกรณของคอมพิวเตอรท่ีทําหนาท่ีรับเขา สงออก หรือบันทึกขอมูลโดยเช่ือมการทํางานเขา
ดวยกัน คิดเปนรอยละ 37.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13 แสดงความถ่ี และรอยละของการอภิปรายแปลผลคําตอบการรับรูเกี่ยวกับเนื้อหาสาระ
ของพระราชบัญญัติวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 2550 
 

การรับรู 
ตอบถูก ตอบผดิ รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. ประเทศไทยไดประกาศใหใชพระราช 
บัญญัติวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับ
คอมพิวเตอร 2550 ใน วันท่ี 18 มิถุนายน 
2550 

115 30.1% 267 69.9% 382 100% 

2. มีผลบังคับใหใช พ.ร.บ. ดังกลาวหลังจาก
วัน ท่ีประกาศเปนเวลา 20 วัน คือวันท่ี 8 
กรกฎาคม 2550 

285 74.6% 97 25.4% 382 100% 

3. มีการผอนผันระยะเวลา  ในการจัดเก็บ
ข อ มูลจราจรทางคอมพิว เตอร ของ ผู
ใหบริการ เปนเวลาคร่ึงป หลังจากวันท่ี
ประกาศใชพระราชบัญญัติฯ 

291 76.2% 91 23.8% 382 100% 

4. ระบบคอมพิวเตอร คือ อุปกรณหรือชุด
อุปกรณของคอมพิวเตอรท่ีทําหนาท่ีรับเขา 
สงออก  หรือบันทึกขอมูลโดยเชื่อมการ
ทํางานเขาดวยกัน 

238 62.3% 144 37.7% 382 100% 

5. ขอมูลคอมพิวเตอร คือ ขอมูลขอความคําส่ัง 
หรือชุดคําส่ังท่ีอยูในระบบคอมพิวเตอรใน
สภาพท่ี ระบบคอมพิวเตอรอาจประมวลผล
ได 

224 58.6% 158 41.4% 382 100% 

6. ขอมูลจราจรทางคอมพิวเตอร คือ ขอมูล
การใชงานของเราท่ีรถบรรทุกจะนําขอมูล
ของนั้นไปสงใหบริษัทท่ีเราเขาไปใชระบบ
ของเขาโดยใชคอมพิวเตอรเปนผูควบคุม
การเดินรถของรถคันดังกลาว 

254 66.5% 128 33.5% 382 100% 
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การรับรู 
ตอบถูก ตอบผดิ รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

7. ผูใหบริการที่กลาวในพ.ร.บ. คือผูใหบริการ 
แกบุคคลอ่ืนใหเขาสูอินเทอรเน็ตหรือระบบ
คอมพิวเตอรท้ังในนามของตนเองและของ
ผูอ่ืน เชน รานอินเทอรเน็ต, มหาวิทยาลัย 

167 43.7% 215 56.3% 382 100% 

8. ผูใหบริการที่กลาวในพ.ร.บ. คือผูใหบริการ 
เก็บรักษาขอมูลคอมพิวเตอรเพื่อประโยชน
ของบุคคลอื่น เชน web board หรือ web 
service ฯลฯ 

178 46.6% 204 53.4% 382 100% 

9. ผูใชบริการที่กลาวในพ.ร.บ. คือผูใชบริการ 
ของผูใหบริการไมวาตองเสียคาใชบริการ
หรือไมเสียคาใชบริการ เชน ลูกคาราน
อินเทอรเน็ต นิสิตนักศึกษา ฯลฯ 

161 42.1% 221 57.9% 382 100% 

10. พนักงานเจาหนาท่ี ท่ีกลาวใน พ.ร.บ. คือ 
ผูท่ีมีความรูและความเช่ียวชาญเกี่ยวกับ
ระบบคอมพิว เตอร  มี อํ านาจในการ
สืบสวน สอบสวนการกระทําความผิด 
โดยรัฐมนตรีเปนผูแตงต้ังใหปฏิบัติการ
ตามพระราชบัญญัติ 

144 37.7% 238 62.3% 382 100% 

11. ผูใหบริการไมตองจัดเก็บขอมูลการจราจร
ท า ง ค อมพิ ว เ ต อ ร ซ่ึ ง ไ ด แ ก  ข อ มู ล
ผูใชบริการ ขอมูลการติดตอระหวางตน
ทางและปลายทาง เวลาท่ีติดตอฯลฯ เปน
เวลาอยางนอย 90 วัน 

283 74.1% 99 25.9% 382 100% 

12. การแจงดําเนินคดีแกผูกระทําความผิดทาง
คอมพิวเตอรแจงได ท่ีสถานีตํารวจท่ัว
ประ เทศ  และ สํ านั ก ง านกระทรว ง
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

179 46.9% 203 53.1% 382 100% 
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การรับรู 
ตอบถูก ตอบผดิ รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จําวน รอยละ 

13. ผูท่ีกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร ท่ี
เปนคนไทย ตองถูกลงโทษในประเทศ
ไทย สวนคนตางดาวท่ีอยูในประเทศไทย
ไมตองถูกลงโทษ 

257 67.3% 125 32.7% 382 100% 

 
กราฟท่ี 7  แสดงรอยละของการอภิปรายแปลผลคําตอบการรับรู เกี่ยวกับเนื้อหาสาระของ
พระราชบัญญัติวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 2550 
 

 
 
จากตารางท่ี 13 และกราฟที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ตอบถูก มากที่สุด 

เร่ืองระยะเวลาผอนผันการเก็บขอมูลจราจรทางคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 76.2 รองลงมาคือ วันท่ี
บังคับใชหลังประกาศ คิดเปนรอยละ 74.6 การเก็บขอมูลจราจรทางคอมพิวเตอรของผูใหบริการ คิด
เปนรอยละ 74.1 การลงโทษกับผูกระทําผิดคนไทย และตางดาว คิดเปนรอยละ 67.3 ลักษณะขอมูล
จราจรทางคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 66.5 ความหมายระบบคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 62.3 
ความหมายขอมูลคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 58.6 สถานท่ีแจงดําเนินคดีกับผูกระทําความผิด คิด
เปนรอยละ 46.9 ลักษณะผูใหบริการเก็บรักษาขอมูลคอมพิวเตอรคิดเปนรอยละ 46.6 ลักษณะผู
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ใหบริการแกผูอ่ืนใหเขาสูอินเทอรเน็ต คิดเปนรอยละ 43.7 ลักษณะผูใชบริการ คิดเปนรอยละ 42.1 
คุณสมบัติลักษณะของพนักงานเจาหนาท่ี คิดเปนรอยละ 37.7 วันท่ีประกาศใช คิดเปนรอยละ 30.1 

ผูตอบแบบสอบถาม ตอบผิด มากท่ีสุด เร่ืองวันท่ีประกาศใช คิดเปนรอยละ 69.9 
คุณสมบัติลักษณะของพนักงานเจาหนาท่ี คิดเปนรอยละ 62.3 ลักษณะผูใชบริการ คิดเปนรอยละ 
57.9 ลักษณะผูใหบริการแกผูอ่ืนใหเขาสูอินเทอรเน็ต คิดเปนรอยละ 57.3 ลักษณะผูใหบริการเก็บ
รักษาขอมูลคอมพิวเตอรคิดเปนรอยละ 53.4 สถานท่ีแจงดําเนินคดีกับผูกระทําความผิด คิดเปนรอย
ละ 53.1 ความหมายขอมูลคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 41.4 ลักษณะขอมูลจราจรทางคอมพิวเตอร 
คิดเปนรอยละ 33.5 การลงโทษกับผูกระทําผิดคนไทย และตางดาว คิดเปนรอยละ 32.7 การเก็บ
ขอมูลจราจรทางคอมพิวเตอรของผูใหบริการ คิดเปนรอยละ 25.9 วันท่ีบังคับใชหลังประกาศ คิด
เปนรอยละ 25.4 ระยะเวลาผอนผันการเก็บขอมูลจราจรทางคอมพิวเตอร 23.8 ตามลําดับ 

แสดงถึงผูตอบแบบสอบถามมีการรับรูเร่ืองของ ระยะเวลาผอนผันการเก็บขอมูลจราจร
ทางคอมพิวเตอร มากท่ีสุด และผูตอบแบบสอบถามมีการรับรูเร่ืองของ วันท่ีประกาศใช นอยท่ีสุด 
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ตารางท่ี 14 แสดงความถ่ี และรอยละของการอภิปรายแปลผลระดับการรับรูเกี่ยวกับเนื้อหาสาระ
ของพระราชบัญญัติวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 2550 
 

ระดับการรับรู ความถ่ี รอยละ 

มีการรับรูเกี่ยวกับเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ในระดบัมาก คือ ตอบถูก 
มากกวา 80% ข้ึนไป 

18 4.7% 

มีการรับรูเกี่ยวกับเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ในระดบัปานกลาง คือ ตอบถูก
ระหวาง 50% - 79% 

275 72.0% 

มีการรับรูเกี่ยวกับเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ในระดบันอย คือ ตอบถูก 
นอยกวา 50% 

89 23.3% 

รวม 382 100% 

 
กราฟท่ี 8 แสดงรอยละของการอภิปรายแปลผลระดับการรับรูเกี่ยวกับเนื้อหาสาระของพระราช 
บัญญัติวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 2550 
 

 
 

จากตารางท่ี 14 และกราฟท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการรับรูเกี่ยวกับ
เนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คือ ตอบถูก คิดเปนรอยละ 72.0 รองลงมา คือ มีการ
รับรูเกี่ยวกับเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ในระดับนอย คือ ตอบถูก คิดเปนรอยละ 23.3 และ มีการรับรู
เกี่ยวกับเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ในระดับมาก คือ ตอบถูก คิดเปนรอยละ 4.7 ตามลําดับ 
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ความเขาใจ ตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. 
 
ตารางท่ี 15 แสดงความถ่ี และรอยละของขอมูลคําตอบความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม
พระราชบัญญัติวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 2550 
 

ความเขาใจ 
มีความผดิ ไมมีความผดิ รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. เพื่อนรวมงานของทานติดกระดาษที่จด
รหัสผานตางๆ ไวท่ีหนาจอคอมพิวเตอร 
ทานจึงเปดเคร่ืองคอมพิวเตอรของเขาแลว
ใสรหัสผานท่ีทานเห็นจากกระดาษเพื่อเขา
ไปคุย MSN 

270 70.7% 112 29.3% 382 100% 

2. มีการ Hack ระบบของมหาวิทยาลัย คนราย
ไดนําวิธีการHack ไปโพสตไวในกระทูท่ี
ทานอานเจอทานจึงไดนําวิ ธีการ  Hack 
ระบบนั้นไปบอกใหเพื่อนทราบ 

273 71.5% 109 28.5% 382 100% 

3. เพื่อนท่ีนั่งขางๆไดลุกไปเขาหองน้ํา ทานจึง
เขาไปอานE-mail ของเขาโดยคอมพิวเตอร
ของเขาไดต้ังล็อคหนาจอไวแตทานไดเขา
ไปอานกอนท่ีหนาจอจะล็อค 

212 55.5% 170 44.5% 382 100% 

4. ในฐานะท่ีทานเปนผูดูแลระบบคอมพิวเตอร 
ของบริษัทเจานายไดส่ังใหทานดักขอมูล
การสนทนาผาน MSN ของพนักงาน เพื่อ
หาดูว าพนักงานคนไหนนําขอมูลของ
บริษัทไปขายใหคูแขง ซ่ึงไมมีสัญญาระบุ
เกี่ยวกับเร่ืองนี้ไว 

255 66.8% 127 33.2% 382 100% 
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ความเขาใจ 
มีความผดิ ไมมีความผดิ รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

5. ทานใจดีอยากจะทดสอบระบบการปองกัน
ใหผูอ่ืน โดยทานจะทําการ Hack ระบบของ
เขาและทําการแกไขคําส่ังการทํางานของ
ระบบใหถูกตองมากข้ึนโดยท่ีเจาของระบบ
ไมทราบมากอน 

309 80.9% 73 19.1% 382 100% 

6. ทานเปนผูติดต้ังระบบอินเทอรเน็ตใหกับ
บริษัทสงออกแหงเม่ือติดต้ังเสร็จแลวทําให
คอมพิวเตอรของพนักงานในบริษัททํางาน
ชากวาปกติ 

198 51.8% 184 48.2% 382 100% 

7. ทานสง E-mail เชิญชวนใหมาเท่ียวและพัก
ในโรงแรมของทาน โดยใชช่ือใน E-mail 
อางวาเพื่อนของเขาเปนผูสงมาให 

271 70.9% 111 29.1% 382 100% 

8. ทานไมไดเปนผูเจาะระบบคอมพิวเตอรแต
เปนผูแจกโปรแกรมเจาะระบบใหแกผูอ่ืน 

291 76.2% 91 23.8% 382 100% 

9. ทานโพสตขอความในเว็บบอรดของบริษัท
วาจะมีการวางระเบิดท่ีหนาบริษัทท่ีทาน
ทํางานอยูเพื่อจะไดไมตองไปทํางานและมี
เวลาพาแฟนไปเท่ียว 

324 84.8% 58 15.2% 382 100% 

10. ทาน Copy คลิปวีดีโอนักรองสาวกําลังอยู
ในหองน้ํา ใสไวในเคร่ืองคอมพิวเตอร
ของทานเพื่อเก็บไวด ู

267 69.9% 115 30.1% 382 100% 

11. ทานสง E-mail คลิปวีดีโอนักรองสาว
กําลังอยูในหองน้ําไปใหเพื่อนท่ีทานสนิท
มากท่ีสุด 

305 79.8% 77 20.2% 382 100% 
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ความเขาใจ 
มีความผดิ ไมมีความผดิ รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
12. ทานเปนเจาของเว็บบอรดท่ีมีผูใชบริการ

มาโพสตกลาวหากันแลวมีผูเสียหายแจง
ใหทําการลบขอความดังกลาว ซ่ึงทานใช
เวลาในการลบหลังจากท่ีมีผูแจงใหลบ
เปนเวลา 15 วัน 

227 59.4% 155 40.6% 382 100% 

13. ทาน Forward E-mail ท่ีไดรับโดยไมทัน
ไดตรวจขอความใน    E-mail วาเปนภาพ
ลามกใหเพื่อน 

182 47.6% 200 52.4% 382 100% 

 
กราฟท่ี 9 แสดงรอยละของขอมูลคําตอบความเขาใจตอการกระทําความผิดตามพระราชบัญญัติวา
ดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 2550 
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ตารางท่ี 15 และกราฟท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ตอบมีความผิด มากท่ีสุด 
เร่ืองการท่ีทานโพสตขอความในเว็บบอรดของบริษัทวาจะมีการวางระเบิดท่ีหนาบริษัทท่ีทาน
ทํางานอยูเพื่อจะไดไมตองไปทํางานและมีเวลาพาแฟนไปเท่ียว คิดเปนรอยละ 84.8 รองลงมาคือ 
การท่ีทานใจดีอยากจะทดสอบระบบการปองกันใหผูอ่ืน โดยทานจะทําการ Hack ระบบของเขา
และทําการแกไขคําส่ังการทํางานของระบบใหถูกตองมากข้ึนโดยท่ีเจาของระบบไมทราบมากอน 
คิดเปนรอยละ 80.9 การที่ทานสง E-mail คลิปวีดีโอนักรองสาวกําลังอยูในหองน้ําไปใหเพื่อนท่ี
ทานสนิทมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 79.8 การทานไมไดเปนผูเจาะระบบคอมพิวเตอรแตเปนผูแจก
โปรแกรมเจาะระบบใหแกผูอ่ืน มีความผิด  คิดเปนรอยละ 76.2 การมีการ Hack ระบบของ
มหาวิทยาลัย คนรายไดนําวิธีการHack ไปโพสตไวในกระทูท่ีทานอานเจอทานจึงไดนําวิธีการ 
Hack ระบบนั้นไปเลาใหเพื่อนฟง คิดเปนรอยละ 71.5 การสง E-mail เชิญชวนใหมาเท่ียวและพักใน
โรงแรมของทาน โดยใชช่ือใน E-mail อางวาเพื่อนของเขาเปนผูสงมาให คิดเปนรอยละ 70.9 เพื่อน
รวมงานของทานติดกระดาษท่ีจดรหัสผานตางๆ ไวท่ีหนาจอคอมพิวเตอร ทานจึงเปดเคร่ือง
คอมพิวเตอรของเขาแลวใสรหัสผานท่ีทานเห็นจากกระดาษเพ่ือเขาไปคุย MSN คิดเปนรอยละ 70.7 
การที่ทาน Copy คลิปวีดีโอนักรองสาวกําลังอยูในหองน้ํา ใสไวในเคร่ืองคอมพิวเตอรของทานเพื่อ
เก็บไวดู คิดเปนรอยละ 69.9 ในฐานะที่ทานเปนผูดูแลระบบคอมพิวเตอร ของบริษัทเจานายไดส่ัง
ใหทานดักขอมูลการสนทนาผาน MSN ของพนักงาน เพื่อหาดูวาพนักงานคนไหนนําขอมูลของ
บริษัทไปขายใหคูแขง ซ่ึงไมมีสัญญาระบุเกี่ยวกับเร่ืองนี้ไว คิดเปนรอยละ 66. ทานเปนเจาของเว็บ
บอรดท่ีมีผูใชบริการมาโพสตกลาวหากันแลวมีผูเสียหายแจงใหทําการลบขอความดังกลาว ซ่ึงทาน
ใชเวลาในการลบหลังจากท่ีมีผูแจงใหลบเปนเวลา 15 วัน คิดเปนรอยละ 59.4 เพื่อนท่ีนั่งขางๆไดลุก
ไปเขาหองน้ํา ทานจึงเขาไปอานE-mail ของเขาโดยคอมพิวเตอรของเขาไดต้ังล็อคหนาจอไวแตทาน
ไดเขาไปอานกอนท่ีหนาจอจะล็อค คิดเปนรอยละ 55.5 ทานเปนผูติดต้ังระบบอินเทอรเน็ตใหกับ
บริษัทสงออกแหงเม่ือติดต้ังเสร็จแลวทําใหคอมพิวเตอรของพนักงานในบริษัททํางานชากวาปกติ 
คิดเปนรอยละ 51.8 ทาน Forward E-mail ท่ีไดรับโดยไมทันไดตรวจขอความใน E-mail วาเปนภาพ
ลามกใหเพื่อน คิดเปนรอยละ 47.6 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม ตอบไมมีความผิด มากท่ีสุด เร่ืองทาน Forward E-mail ท่ีไดรับ
โดยไมทันไดตรวจขอความใน E-mail วาเปนภาพลามกใหเพื่อน คิดเปนรอยละ 52.4 รองลงมาคือ 
ทานเปนผูติดต้ังระบบอินเทอรเน็ตใหกับบริษัทสงออกแหงเม่ือติดต้ังเสร็จแลวทําใหคอมพิวเตอร
ของพนักงานในบริษัททํางานชากวาปกติ คิดเปนรอยละ 48.2 เพื่อนท่ีนั่งขางๆไดลุกไปเขาหองน้ํา 
ทานจึงเขาไปอานE-mail ของเขาโดยคอมพิวเตอรของเขาไดต้ังล็อคหนาจอไวแตทานไดเขาไปอาน
กอนท่ีหนาจอจะล็อค คิดเปนรอยละ 44.5 ทานเปนเจาของเว็บบอรดท่ีมีผูใชบริการมาโพสต 
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กลาวหากันแลวมีผูเสียหายแจงใหทําการลบขอความดังกลาว ซ่ึงทานใชเวลาในการลบหลังจากท่ีมี
ผูแจงใหลบเปนเวลา 15 วัน คิดเปนรอยละ 40.6 ในฐานะท่ีทานเปนผูดูแลระบบคอมพิวเตอร ของ
บริษัทเจานายไดส่ังใหทานดักขอมูลการสนทนาผาน MSN ของพนักงาน เพื่อหาดูวาพนักงานคน
ไหนนําขอมูลของบริษัทไปขายใหคูแขง ซ่ึงไมมีสัญญาระบุเกี่ยวกับเร่ืองนี้ไว คิดเปนรอยละ 33.2 
ทาน Copy คลิปวีดีโอนักรองสาวกําลังอยูในหองน้ํา ใสไวในเคร่ืองคอมพิวเตอรของทานเพ่ือเก็บไว
ดู  คิดเปนรอยละ  30.1 เพื่อนรวมงานของทานติดกระดาษท่ีจดรหัสผานตางๆ  ไว ท่ีหนา
จอคอมพิวเตอร ทานจึงเปดเครื่องคอมพิวเตอรของเขาแลวใสรหัสผานท่ีทานเห็นจากกระดาษเพื่อ
เขาไปคุย MSN  คิดเปนรอยละ 29.3 ทานสง E-mail เชิญชวนใหมาเท่ียวและพักในโรงแรมของทาน 
โดยใชช่ือใน E-mail อางวาเพื่อนของเขาเปนผูสงมาให คิดเปนรอยละ 29.1 มีการ Hack ระบบของ
มหาวิทยาลัย คนรายไดนําวิธีการHack ไปโพสตไวในกระทูท่ีทานอานเจอทานจึงไดนําวิธีการ 
Hack ระบบนั้นไปเลาใหเพื่อนฟง คิดเปนรอยละ 28.5 ทานไมไดเปนผูเจาะระบบคอมพิวเตอรแต
เปนผูแจกโปรแกรมเจาะระบบใหแกผูอ่ืน คิดเปนรอยละ 23.8 ทานสง E-mail คลิปวีดีโอนักรอง
สาวกําลังอยูในหองน้ําไปใหเพื่อนท่ีทานสนิทมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 20.2 ทานใจดีอยากจะ
ทดสอบระบบการปองกันใหผูอ่ืน โดยทานจะทําการ Hack ระบบของเขาและทําการแกไขคําส่ังการ
ทํางานของระบบใหถูกตองมากข้ึนโดยท่ีเจาของระบบไมทราบมากอน คิดเปนรอยละ 19.1 ทาน
โพสตขอความในเว็บบอรดของบริษัทวาจะมีการวางระเบิดท่ีหนาบริษัทท่ีทานทํางานอยูเพื่อจะได
ไมตองไปทํางานและมีเวลาพาแฟนไปเท่ียว คิดเปนรอยละ 15.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 16 แสดงความถ่ี และรอยละของการอภิปรายแปลผลคําตอบความเขาใจตอการกระทํา
ความผิดตามพระราชบัญญัติวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 2550 
 

ความเขาใจ 
ตอบถูก ตอบผดิ รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1. เพื่อนรวมงานของทานติดกระดาษที่จด
รหัสผานตางๆ ไวท่ีหนาจอคอมพิวเตอร 
ทานจึงเปดเคร่ืองคอมพิวเตอรของเขาแลว
ใสรหัสผานท่ีทานเห็นจากกระดาษเพื่อเขา
ไปคุย MSN 

270 70.7% 112 29.3% 382 100% 

2. มีการ Hack ระบบของมหาวิทยาลัย คนราย
ไดนําวิธีการHack ไปโพสตไวในกระทูท่ี
ทานอานเจอทานจึงไดนําวิ ธีการ  Hack 
ระบบนั้นไปเลาใหเพื่อนฟง 

273 71.5% 109 28.5% 382 100% 

3. เพื่อนท่ีนั่งขางๆไดลุกไปเขาหองน้ํา ทานจึง
เขาไปอานE-mail ของเขาโดยคอมพิวเตอร
ของเขาไดต้ังล็อคหนาจอไวแตทานไดเขา
ไปอานกอนท่ีหนาจอจะล็อค 

212 55.5% 170 44.5% 382 100% 

4. ใ น ฐ า น ะ ท่ี ท า น เ ป น ผู ดู แ ล  ร ะ บ บ
คอมพิวเตอร ของบริษัทเจานายไดส่ังให
ทานดักขอมูลการสนทนาผาน MSN ของ
พนักงาน เพื่อหาดูวาพนักงานคนไหนนํา
ขอมูลของบริษัทไปขายใหคูแขง ซ่ึงไมมี
สัญญาระบุเกี่ยวกับเร่ืองนี้ไว 

127 33.2% 255 66.8% 382 100% 

5. ทานใจดีอยากจะทดสอบระบบการปองกัน
ใหผูอ่ืน โดยทานจะทําการ Hack ระบบของ
เขาและทําการแกไขคําส่ังการทํางานของ
ระบบใหถูกตองมากข้ึนโดยท่ีเจาของระบบ
ไมทราบมากอน 

309 80.9% 73 19.1% 382 100% 
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ความเขาใจ 
ตอบถูก ตอบผดิ รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

6. ทานเปนผูติดต้ังระบบอินเทอรเน็ตใหกับ
บริษัทสงออกแหงเม่ือติดต้ังเสร็จแลวทําให
คอมพิวเตอรของพนักงานในบริษัททํางาน
ชากวาปกติ 

184 48.2% 198 51.8% 382 100% 

7. ทานสง E-mail เชิญชวนใหมาเท่ียวและพัก
ในโรงแรมของทาน โดยใชช่ือใน E-mail 
อางวาเพื่อนของเขาเปนผูสงมาให 

271 70.9% 111 29.1% 382 100% 

8. ทานไมไดเปนผูเจาะระบบคอมพิวเตอรแต
เปนผูแจกโปรแกรมเจาะระบบใหแกผูอ่ืน 

291 76.2% 91 23.8% 382 100% 

9. ทานโพสตขอความในเว็บบอรดของบริษัท
วาจะมีการวางระเบิดท่ีหนาบริษัทท่ีทาน
ทํางานอยูเพื่อจะไดไมตองไปทํางานและมี
เวลาพาแฟนไปเท่ียว 

324 84.8% 58 15.2% 382 100% 

10. ทาน Copy คลิปวีดีโอนักรองสาวกําลังอยู
ในหองน้ํา ใสไวในเคร่ืองคอมพิวเตอร
ของทานเพื่อเก็บไวดู 

115 30.1% 267 69.9% 382 100% 

11. ทานสง E-mail คลิปวีดีโอนักรองสาว
กําลังอยูในหองน้ําไปใหเพื่อนท่ีทานสนิท
มากท่ีสุด 

305 79.8% 77 20.2% 382 100% 

12. ทานเปนเจาของเว็บบอรดท่ีมีผูใชบริการ
มาโพสตกลาวหากันแลวมีผูเสียหายแจง
ใหทําการลบขอความดังกลาว ซ่ึงทานใช
เวลาในการลบหลังจากแจงใหลบเปนเวลา 
15 วัน 

227 59.4% 155 40.6% 382 100% 
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13. ทาน Forward E-mail ท่ีไดรับโดยไมทัน
ไดตรวจขอความใน    E-mail วาเปนภาพ
ลามกใหเพื่อน 

182 47.6% 200 52.4% 382 100% 

 
กราฟท่ี 10 แสดงรอยละของการอภิปรายแปลผลคําตอบความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม
พระราชบัญญัติวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 2550 

 

 
 
จากตารางท่ี 16 และกราฟท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ตอบถูก มากท่ีสุด 

เร่ืองการนําเขาขอมูลเปนเท็จเนื้อหาไมเหมาะสม (มาตรา ๑๔) มากท่ีสุด ซ่ึงการกระทําความผิดใน 
มาตรานี้ ไดมีการแบงออกเปนสวนยอย โดยมีรายละเอียดดังนี้ (1) การนําเขาขอมูลเปนเท็จ คิดเปน
รอยละ 84.8 (2) การนําเขาเนื้อหาไมเหมาะสม คิดเปนรอยละ 79.8 (3) การเผยแพรขอมูลเท็จเนื้อหา
ไมเหมาะสม คิดเปนรอยละ 30.1 รองลงมาคือ การรบกวนทําลายระบบคอมพิวเตอร (มาตรา ๑๐) 
คิดเปนรอยละ 80.9 การจําหนาย เผยแพรชุดคําส่ัง (มาตรา ๑๓)  คิดเปนรอยละ 76.2 การลวงรู
เปดเผยมาตรการปองกัน (มาตรา ๖)  คิดเปนรอยละ 71.5 การทํา สงสแปมมสงขอมูลปกปด
แหลงท่ีมา (มาตรา ๑๑)  คิดเปนรอยละ 70.9 การเขาถึงคอมพิวเตอรโดยมิชอบ (มาตรา ๕)  คิดเปน
รอยละ 70.7 ผูใหบริการสนับสนุนยินยอมใหมีการกระทําผิด (มาตรา ๑๕)  คิดเปนรอยละ 59.4 การ
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เขาถึงขอมูลคอมพิวเตอรโดยมิชอบ (มาตรา ๗) คิดเปนรอยละ 55.5 การนําเขาขอมูล สงตอ ตัดตอ
ภาพผูอ่ืนทําใหเกิดความเสียหาย (มาตรา ๑๖) คิดเปนรอยละ 47.6 การรบกวนทําลายระบบ
คอมพิวเตอร (มาตรา ๑๐)  คิดเปนรอยละ 48.2 การดักขอมูลคอมพิวเตอร (มาตรา ๘) คิดเปนรอยละ 
33.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม ตอบผิด มากท่ีสุด เร่ืองการดักขอมูลคอมพิวเตอร (มาตรา ๘) คิด
เปนรอยละ 66.8 รองลงมาคือ การรบกวนทําลายระบบคอมพิวเตอร (มาตรา ๑๐) คิดเปนรอยละ 
51.8 การนําเขาขอมูล สงตอ ตัดตอภาพผูอ่ืนทําใหเกิดความเสียหาย (มาตรา ๑๖) คิดเปนรอยละ 52.4 
การเขาถึงขอมูลคอมพิวเตอรโดยมิชอบ (มาตรา ๗) คิดเปนรอยละ 44.5 ผูใหบริการสนับสนุน
ยินยอมใหมีการกระทําผิด (มาตรา ๑๕) คิดเปนรอยละ คิดเปนรอยละ 40.6 การเขาถึงคอมพิวเตอร
โดยมิชอบ (มาตรา ๕) คิดเปนรอยละ 29.3 การทําสงสแปมมสงขอมูลปกปดแหลงท่ีมา (มาตรา ๑๑)  
คิดเปนรอยละ 29.1  การลวงรูเปดเผยมาตรการปองกัน (มาตรา ๖) คิดเปนรอยละ 28.5 การจําหนาย
เผยแพรชุดคําส่ัง (มาตรา ๑๓)  คิดเปนรอยละ 23.8 การรบกวนทําลายระบบคอมพิวเตอร (มาตรา 
๑๐) คิดเปนรอยละ 19.1 การนําเขาขอมูลเปนเท็จเนื้อหาไมเหมาะสม (มาตรา ๑๔) ซ่ึงการกระทํา
ความผิดในมาตราน้ี ไดมีการแบงออกเปนสวนยอย โดยมีรายละเอียดดังนี้ (1) การเผยแพรเนื้อหาไม
เหมาะสม คิดเปนรอยละ 69.9 (2) การนําเขาเนื้อหาไมเหมาะสม คิดเปนรอยละ 20.2  (3) การนําเขา
ขอมูลเปนเท็จ คิดเปนรอยละ 15.2  ตามลําดับ 

แสดงถึงผูตอบแบบสอบถามมีความเขาใจใน (มาตรา ๑๔) เร่ืองการนําเขาขอมูลเปนเท็จ
เนื้อหาไมเหมาะสม ซ่ึงการกระทําความผิดในมาตราน้ี ไดมีการแบงออกเปนสวนยอย โดยมี
รายละเอียดดังนี้ (1) การนําเขาขอมูลเปนเท็จ (2) การนําเขาเนื้อหาไมเหมาะสม (3) การเผยแพร
เนื้อหาไมเหมาะสม มากท่ีสุด และผูตอบแบบสอบถามมีความเขาใจใน (มาตรา ๘) เร่ืองการดัก
ขอมูลคอมพิวเตอร นอยท่ีสุด 
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ตารางท่ี 17 แสดงความถ่ี และรอยละของการอภิปรายแปลผลระดับความเขาใจตอการกระทํา
ความผิดตามพระราชบัญญัติวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 2550 
 

ระดับความเขาใจ ความถ่ี รอยละ 

มีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับมาก คือ ตอบถูก 
มากกวา 80%  ข้ึนไป 

53 13.9% 

มีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คือ 
ตอบถูก 50% - 79% 

295 77.2% 

มีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับนอย คือ ตอบถูก 
นอยกวา 50% 

34 8.9% 

รวม 382 100% 

 
กราฟท่ี 11 แสดงรอยละของการอภิปรายแปลผลระดับความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม
พระราชบัญญัติวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 2550 

 

 
 

จากตารางท่ี 17 และกราฟท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความเขาใจตอการ
กระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คือ ตอบถูก คิดเปนรอยละ 77.2 รองลงมา คือ มี
ความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ระดับมาก คือ ตอบถูก คิดเปนรอยละ 13.9 และ มี
ความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ระดับนอย คิดเปนรอยละ 8.9 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 พฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตของผูใชบริการตามกรอบ พ.ร.บ. หลัง
ประกาศใชในปจจุบัน 

 

ตารางท่ี 18 แสดงความถ่ี และรอยละของขอมูลคําตอบเก่ียวกับพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและ
อินเทอรเน็ตกระทําความผิดในปจจุบัน 
 

พฤติกรรม 
ควร ไมควร รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. ทานใช User, Password ของเพื่อนในการ
เขาใชคอมพิวเตอร หรือ อินเทอรเน็ต โดย
เพื่อนของทานไมทราบ 

94 24.6% 288 75.4% 382 100% 

2. ทานบอกข้ันตอนวิธีการเขาระบบของ
โปรแกรม หรือ ระบบตางของผูอ่ืน  ๆ ท่ี
ทานทราบใหเพื่อนฟง 

126 33.0% 256 67.0% 382 100% 

3. ทาน สมัครสมาชิก E-mail, สมาชิกของ 
Game ,สมาชิกบนเว็บไซตตาง ๆโดยใช
ขอมูลของเพ่ือนและเพื่อนไมทราบ 

99 25.9% 283 74.1% 382 100% 

4. ทานใชโปรแกรมดักขอมูลการสง E-mail 
แฟนทาน เพื่อตรวจหา E-mail ตองสงสัยวา
จะเปนกิ๊ก 

76 19.9% 306 80.1% 382 100% 

5. ทานแกไขขอความของเพื่อนท่ีเขาพิมพ
เตรียมจะสงใหคนท่ีเขากําลังสนทนาอยูใน 
MSN ตอนท่ีเขาไมอยู 

54 14.1% 328 85.9% 382 100% 

6. ทานเสียบ Flash Drive ท่ีมี Virus เขาไปใน
เคร่ืองคอมพิวเตอรของเพื่อนเพื่อใหเคร่ือง
ของเพื่อนติด Virus 

100 26.2% 282 73.8% 382 100% 

7. ทาน Sing in เปนผูอ่ืนแลวสง E-mail หรือ
ขอความใหผูอ่ืนเพื่อใหเคร่ืองเขาคางหรือ
ทํางานไมได 

74 19.4% 308 80.6% 382 100% 
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พฤติกรรม 
ควร ไมควร รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

8. ทานดาวนโหลดโปรแกรมชวยเลน Game  
จากเว็บไซตโดยนําไปใชเองและใหเพื่อน
คนอ่ืนๆ ดวย 

176 46.1% 206 53.9% 382 100% 

9. ทาน Copy ขอมูลบทความทางวิชาการที่ได
จากเว็บไซต แลวแกไขใหเปนของตนเพ่ือ
สงใหอาจารยทาง E-mail 

161 42.1% 221 57.9% 382 100% 

10. ทานตัดตอภาพผูอ่ืน แลวนําไปโพสตไวท่ี
กระทู เว็บบอรด หรือสง E-mail ให
เพื่อนๆ 

60 15.7% 322 84.3% 382 100% 

 
กราฟท่ี 12 แสดงรอยละของขอมูลคําตอบเกี่ยวกับพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ต
กระทําความผิดในปจจุบัน 
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จากตารางท่ี 18 และกราฟท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ตอบควร มากท่ีสุด
เร่ืองทานดาวนโหลดโปรแกรมชวยเลน Game จากเว็บไซตโดยนําไปใชเองและใหเพื่อนคนอ่ืนๆ 
ดวย คิดเปนรอยละ 46.1 รองลงมาคือ ทาน Copy ขอมูลบทความทางวิชาการที่ไดจากเว็บไซต แลว
แกไขใหเปนของตนเพื่อสงใหอาจารยทาง E-mail คิดเปนรอยละ 42.1 ทานบอกข้ันตอนวิธีการเขา
ระบบของโปรแกรม หรือ ระบบตางของผูอ่ืน ๆ ท่ีทานทราบใหเพื่อนฟง คิดเปนรอยละ 33.0 ทาน
เสียบ Flash Drive ท่ีมี Virus เขาไปในเคร่ืองคอมพิวเตอรของเพื่อนเพื่อใหเคร่ืองของเพ่ือนติด Virus 
คิดเปนรอยละ 26.2 ทาน สมัครสมาชิก E-mail สมาชิกของ Game สมาชิกบนเว็บไซตตาง ๆโดยใช
ขอมูลของเพ่ือนและเพื่อนไมทราบ คิดเปนรอยละ 25.9 ทานใช User Password ของเพื่อนในการเขา
ใชคอมพิวเตอร หรือ อินเทอรเน็ต โดยเพื่อนของทานไมทราบ คิดเปนรอยละ 24.6 ทานใช
โปรแกรมดักขอมูลการสง E-mail แฟนทาน เพื่อตรวจหา E-mail ตองสงสัยวาจะเปนกิ๊ก คิดเปน
รอยละ 19.9 ทาน Sign in เปนผูอ่ืนแลวสง E-mail หรือขอความใหผูอ่ืนเพื่อใหเคร่ืองเขาคางหรือ
ทํางานไมได คิดเปนรอยละ 19.4 ทานตัดตอภาพผูอ่ืน แลวนําไปโพสตไวท่ีกระทู เว็บบอรด หรือสง 
E-mail ใหเพื่อนๆ คิดเปนรอยละ 15.7 ทานแกไขขอความของเพื่อนท่ีเขาพิมพเตรียมจะสงใหคนท่ี
เขากําลังสนทนาอยูใน MSN ตอนท่ีเขาไมอยู คิดเปนรอยละ 14.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ตอบไมควร เร่ืองการแกไขขอความของเพื่อนท่ีพิมพ
เตรียมจะสงใหคนท่ีกําลังสนทนาอยูใน MSN ตอนท่ีเขาไมอยู คิดเปนรอยละ 85.9  รองลงมาคือ 
การที่ทานตัดตอภาพผูอ่ืน แลวนําไปโพสตไวท่ีกระทู เว็บบอรด หรือสง E-mail ใหเพื่อนๆ คิดเปน
รอยละ 84.3 การที่ทาน Sign in เปนผูอ่ืนแลวสง E-mail หรือขอความใหผูอ่ืนเพื่อใหเคร่ืองเขาคาง
หรือทํางานไมได คิดเปนรอยละ 80.6 การที่ทานใชโปรแกรมดักขอมูลการสง E-mail แฟนทาน เพื่อ
ตรวจหา E-mail ตองสงสัยวาจะเปนกิ๊ก คิดเปนรอยละ 80.1 การที่ทานใช User Password ของเพื่อน
ในการเขาใชคอมพิวเตอรหรืออินเทอรเน็ต โดยเพื่อนของทานไมทราบ คิดเปนรอยละ 75.4 การท่ี
ทาน สมัครสมาชิก E-mail สมาชิกของ Game สมาชิกบนเว็บไซตตาง ๆโดยใชขอมูลของเพ่ือนและ
เพื่อนไมทราบ คิดเปนรอยละ 74.1 การท่ีทานเสียบ Flash Drive ท่ีมี Virus เขาไปในเคร่ือง
คอมพิวเตอรของเพื่อนเพื่อใหเคร่ืองของเพื่อนติด Virus คิดเปนรอยละ 73.8 การที่ทานบอกข้ันตอน
วิธีการเขาระบบของโปรแกรม หรือ ระบบตางของผูอ่ืน  ๆ ท่ีทานทราบใหเพื่อนฟง คิดเปนรอยละ 
67.0 การที่ทาน Copy ขอมูลบทความทางวิชาการที่ไดจากเว็บไซต แลวแกไขใหเปนของตนเพ่ือสง
ใหอาจารยทาง E-mail คิดเปนรอยละ 57.9 การท่ีทานดาวนโหลดโปรแกรมชวยเลน Game จาก
เว็บไซตนําไปใชเองและใหเพื่อนคนอ่ืนดวย คิดเปนรอยละ 53.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19 แสดงความถ่ี และรอยละของการอภิปรายแปลผลคําตอบเกี่ยวกับพฤติกรรมการใช
คอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตของผูใชบริการตามกรอบ พ.ร.บ. ในปจจุบัน 
 

พฤติกรรม 
ถูก ผิด รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. ทานใช User, Password ของเพื่อนในการ
เขาใชคอมพิวเตอร หรือ อินเทอรเน็ต โดย
เพื่อนของทานไมทราบ 

288 75.4% 94 24.6% 382 100% 

2. ทานบอกข้ันตอนวิธีการเขาระบบ ของ
โปรแกรมหรือระบบตางของผู อ่ืน  ๆ ท่ี
ทานทราบใหเพื่อนฟง 

256 67.0% 126 33.0% 382 100% 

3. ทาน สมัครสมาชิก E-mail, สมาชิกของ 
Game ,สมาชิกบนเว็บไซตตาง ๆโดยใช
ขอมูลของเพ่ือนและเพื่อนไมทราบ 

283 74.1% 99 25.9% 382 100% 

4. ทานใชโปรแกรมดักขอมูลการสง E-mail 
แฟนทาน เพื่อตรวจหา E-mail ตองสงสัยวา
จะเปนกิ๊ก 

306 80.1% 76 19.9% 382 100% 

5. ทานแกไขขอความของเพื่อนท่ีเขาพิมพ
เตรียมจะสงใหคนท่ีเขากําลังสนทนาอยูใน 
MSN ตอนท่ีเขาไมอยู 

328 85.9% 54 14.1% 382 100% 

6. ทานเสียบ Flash Drive ท่ีมี Virus เขาไปใน
เคร่ืองคอมพิวเตอรของเพื่อนเพื่อใหเคร่ือง
ของเพื่อนติด Virus 

282 73.8% 100 26.2% 382 100% 

7. ทาน Sing in เปนผูอ่ืนแลวสง E-mail หรือ
ขอความใหผูอ่ืนเพื่อใหเคร่ืองเขาคางหรือ
ทํางานไมได 

308 80.6% 74 19.4% 382 100% 
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พฤติกรรม 
ถูก ผิด ถูก/ผิด 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

8. ทานดาวนโหลดโปรแกรมชวยเลน Game  
จากเว็บไซตแลวนําไปใชเองและใหเพื่อน
คนอ่ืนดวย 

206 53.9% 176 46.1% 382 100% 

9. ทาน Copy ขอมูลบทความทางวิชาการที่ได
จากเว็บไซต แลวแกไขใหเปนของตนเพ่ือ
สงใหอาจารยทาง E-mail 

221 57.9% 161 42.1% 382 100% 

10. ทานตัดตอภาพผูอ่ืน แลวนําไปโพสตไวท่ี
กระทู เว็บบอรด หรือสง E-mail ให
เพื่อนๆ 

322 84.3% 60 15.7% 382 100% 

 
กราฟท่ี 13 แสดงรอยละของการอภิปรายแปลผลคําตอบเก่ียวกับพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและ
อินเทอรเน็ตของผูใชบริการตามกรอบ พ.ร.บ. ในปจจุบัน 
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จากตารางท่ี 19 และกราฟท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีพฤติกรรมในการใช
คอมพิวเตอรแลอินเทอรเน็ตท่ีถูกตองตามกรอบของ พ.ร.บ. โดยสวนใหญ คือตอบถูก มากท่ีสุด 
เร่ืองไมมีพฤติกรรมรบกวนทําลายขอมูลคอมพิวเตอรตาม (มาตรา ๑๐) คิดเปนรอยละ 85.9รองลงมา
คือ ไมมีพฤติกรรมนําเขาขอมูล ตัดตอภาพผูอ่ืนทําใหเกิดความเสียหายตาม (มาตรา ๑๖) คิดเปนรอย
ละ 84.3 ไมมีพฤติกรรมทํา สงสแปมม สงขอมูลปกปดแหลงท่ีมาตาม (มาตรา ๑๑) คิดเปนรอยละ 
80.6 ไมมีพฤติกรรมดักขอมูลคอมพิวเตอรตาม (มาตรา ๘) คิดเปนรอยละ 80.1 ไมมีพฤติกรรม
เขาถึงคอมพิวเตอรโดยมิชอบตาม  (มาตรา  ๕) คิดเปนรอยละ  75.4 ไมมีพฤติกรรมเขาถึง
ขอมูลคอมพิวเตอรโดยมิชอบตาม (มาตรา ๗) คิดเปนรอยละ 74.1 ไมมีพฤติกรรมรบกวน ทําลาย
ระบบคอมพิวเตอรตาม (มาตรา ๑๐) คิดเปนรอยละ 73.8 ไมมีพฤติกรรมลวงรู เปดเผยมาตรการ
ปองกันตาม (มาตรา ๖) คิดเปนรอยละ 67.0 ไมมีพฤติกรรมนําเขา เผยแพรขอมูลเท็จเนื้อหาไม
เหมาะสมตาม (มาตรา ๑๔) คิดเปนรอยละ 57.9 ไมมีพฤติกรรมจําหนายเผยแพรชุดคําส่ังเพื่อกระทํา
ผิดตาม (มาตรา ๑๓) คิดเปนรอยละ 53.9 ตมลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามมีพฤติกรรมในการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตท่ีถูกตองตาม
กรอบของ พ.ร.บ. นอยท่ีสุด คือตอบผิด ในเร่ืองไมมีพฤติกรรมจําหนายเผยแพรชุดคําส่ัง (มาตรา 
๑๓)  คิดเปนรอยละ 46.1 รองลงมาคือ ไมมีพฤติกรรมนําเขา เผยแพรขอมูลเท็จเนื้อหาไมเหมาะสม 
(มาตรา ๑๔) คิดเปนรอยละ 42.1 ไมมีพฤติกรรมลวงรู เปดเผย มาตรการปองกัน (มาตรา ๖) คิดเปน
รอยละ 33.0 ไมมีพฤติกรรมรบกวน ทําลายระบบคอมพิวเตอร (มาตรา ๑๐) คิดเปนรอยละ 26.2 ไม
มีพฤติกรรมเขาถึงขอมูลคอมพิวเตอรโดยมิชอบ (มาตรา ๗) คิดเปนรอยละ 25.9 ไมมีพฤติกรรม
เขาถึงคอมพิวเตอรโดยมิชอบ (มาตรา ๕) คิดเปนรอย 24.6 ไมมีพฤติกรรมดักขอมูลคอมพิวเตอร 
(มาตรา ๘) คิดเปนรอยละ 19.9 ไมมีพฤติกรรมสงสแปมม สงขอมูลปกปดแหลงท่ีมา (มาตรา ๑๑) 
คิดเปนรอยละ 19.4 ไมมีพฤติกรรมนําเขาขอมูล ตัดตอภาพผูอ่ืนทําใหเกิดความเสียหาย (มาตรา ๑๖)
คิดเปนรอยละ 15.7 ไมมีพฤติกรรมรบกวนทําลายขอมูลคอมพิวเตอร (มาตรา ๑๐)  คิดเปนรอยละ 
14.1 ตามลําดับ 

แสดงถึงผูตอบแบบสอบถามมีพฤติกรรมในการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตท่ี
ถูกตองตามกรอบของ พ.ร.บ. ใน (มาตรา ๑๐) เร่ืองไมมีพฤติกรรมรบกวนทําลายขอมูลคอมพิวเตอร 
มากท่ีสุด และ ผูตอบแบบสอบถามมีพฤติกรรมในการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตท่ีถูกตอง
ตามกรอบของ พ.ร.บ. ใน (มาตรา ๑๓) เร่ืองไมมีพฤติกรรมจําหนายเผยแพรชุดคําส่ัง นอยท่ีสุด 
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ตารางท่ี 20 แสดงความถ่ี และรอยละของระดับพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ต
กระทําความผิดในปจจุบัน 
 

ระดับพฤติกรรม ความถ่ี รอยละ 

มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. 
ในปจจุบัน ระดับมาก คือ ตอบถูก  มากกวา 80% ข้ึนไป 

246 64.4% 

มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. 
ในปจจุบัน ระดับปานกลาง คือ ตอบถูก  50% - 79%  

112 29.3% 

มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. 
ในปจจุบัน ระดับนอย คือ ตอบถูก นอยกวา 50%  

24 6.3% 

รวม 382 100% 

 
กราฟท่ี 14 แสดงรอยละของระดับพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตกระทําความผิด
ในปจจุบัน 
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จากตารางท่ี 20 และกราฟท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีพฤติกรรมการใช
คอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ปจจุบัน ในระดับมาก คือ ตอบถูก คิดเปนรอย
ละ 64.4รองลงมา คือ มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. 
ปจจุบัน ในระดับปานกลาง คือ ตอบถูก คิดเปนรอยละ 29.3 และ มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอร
และอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ปจจุบัน ในระดับนอย คือ ตอบถูก คิดเปนรอยละ 6.3 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน และรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการรับรูเกี่ยวกับเนื้อหาสาระ
ของ พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
กลุมผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับการรับรูเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. 
รวม 

มาก ปานกลาง นอย 

 
เพศชาย 

จํานวน 6 123 37 166 

รอยละ 3.6% 74.1% 22.3% 100.0% 

เพศหญิง 
จํานวน 14 150 52 216 

รอยละ 6.5% 69.4% 24.1% 100.0% 

รวม 
จํานวน 20 273 89 382 

รอยละ 5.2% 71.5% 23.3% 100.0% 

 
กราฟท่ี 15  แสดงรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการรับรูเกี่ยวกับเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. 
ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามเพศ 
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จากตารางท่ี 21 และกราฟท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถาม เพศชาย สวนใหญ มีการรับรู
ตอเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 74.1 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปน
รอยละ 23.3 และระดับมาก คิดเปนรอยละ 3.6 

ผูตอบแบบสอบถาม เพศหญิง สวนใหญ มีการรับรูตอเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ในระดับ
ปานกลาง คิดเปนรอยละ 69.4 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 24.1 และระดับมาก คิดเปน
รอยละ 6.5  
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน และรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการรับรูเกี่ยวกับเนื้อหาสาระ
ของ พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามอายุ  
 

อายุ 
ของกลุมผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับการรับรูเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. 
รวม 

มาก ปานกลาง นอย 

 

13-15 ป 
จํานวน 0 4 2 6 

รอยละ .0% 66.7% 33.3% 100.0% 

16-18 ป 
จํานวน 4 67 25 96 

รอยละ 4.2% 69.8% 26.0% 100.0% 

19-25 ป 
จํานวน 10 131 50 191 

รอยละ 5.2% 68.6% 26.2% 100.0% 

26-30 ป 
จํานวน 3 51 8 63 

รอยละ 7.9% 81.0% 11.1% 100.0% 

31-40 ป 
จํานวน 1 11 3 15 

รอยละ 6.7% 73.3% 20.0% 100.0% 

มากกวา 40 ป 
จํานวน 0 9 2 11 

รอยละ .0% 81.8% 18.2% 100.0% 

รวม 
จํานวน 18 273 89 382 

รอยละ 5.2% 71.5% 23.3% 100.0% 
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กราฟท่ี 16 แสดงรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการรับรูเกี่ยวกับเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. 
ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามอายุ  
 

 
 
จากตารางท่ี 22 และกราฟท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 13-15 ป สวนใหญ มี

การรับรูตอเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาคือ ระดับนอย 
คิดเปนรอยละ 33.3 

ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 15-18 ป สวนใหญ มีการรับรูตอเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ใน
ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 69.8 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 26.0 และ ระดับมาก คิด
เปนรอยละ 4.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 19-25 ป สวนใหญ มีการรับรูตอเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ใน
ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 68.6 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 26.2 และ ระดับมาก คิด
เปนรอยละ 5.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 26-30 ป สวนใหญ มีการรับรูตอเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ใน
ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 73.3 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 11.1 และ ระดับมาก คิด
เปนรอยละ 7.9 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 31-40 ป สวนใหญ มีการรับรูตอเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ใน
ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 81.0 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 20.0 และ ระดับมาก คิด
เปนรอยละ 6.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ มากกวา 40 ป สวนใหญ มีการรับรูตอเนื้อหาสาระของ 
พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 81.8 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 18.2 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน และรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการรับรูเกี่ยวกบัเนื้อหาสาระ
ของ พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ของผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับการรับรูเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. 
รวม 

มาก ปานกลาง นอย 

 

มัธยมศึกษาตอนตน 
จํานวน 0 17 3 20 

รอยละ .0% 85.0% 15.0% 100.0% 

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ 
 หรือเทียบเทา 

จํานวน 3 41 14 58 

รอยละ 5.2% 70.7% 24.1% 100.0% 

อนุปริญญา/ หรือเทียบเทา 
จํานวน 1 24 10 35 

รอยละ 2.9% 68.6% 28.6% 100.0% 

ปริญญาตรี 
จํานวน 13 164 59 235 

รอยละ 5.5% 69.8% 24.7% 100.0% 

สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน 3 27 4 34 

รอยละ 8.8% 79.4% 11.8% 100.0% 

รวม 
จํานวน 20 273 89 382 

รอยละ 5.2% 71.5% 23.3% 100.0% 
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กราฟท่ี 17 แสดงรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีการรับรูเกี่ยวกับเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. 
ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามการศึกษา 

 

 
 

จากตารางท่ี 23 และกราฟท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับ
มัธยมศึกษาตอนตนสวนใหญ มีการรับรูเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 
85.0 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 15.0 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา สวนใหญ 
มีการรับรูเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 70.7 รองลงมาคือ ระดับนอย 
คิดเปนรอยละ 24.1 และ ระดับมาก คิดเปนรอยละ 5.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับอนุปริญญาหรือเทียบเทา สวนใหญ มีการรับรู
เนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 68.6 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอย
ละ 28.6 และ ระดับมาก คิดเปนรอยละ 2.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี สวนใหญ มีการรับรูเนื้อหา
สาระของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 69.8 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 
24.7 และระดับมาก คิดเปนรอยละ 5.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญ มีการรับรูเนื้อหา
สาระของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 79.4 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 
11.8 และ ระดับมาก คิดเปนรอยละ 8.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวน และรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการรับรูเกี่ยวกบัเนื้อหาสาระ
ของ พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
ผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับการรับรูเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. 
รวม 

มาก ปานกลาง นอย 

 

นักเรียน/นักศึกษา 
จํานวน 15 178 73 266 

รอยละ 5.6% 66.9% 27.4% 100.0% 

ลูกจาง/พนกังาน
เอกชน 

จํานวน 2 39 5 46 

รอยละ 4.3% 84.8% 10.9% 100.0% 

รับจาง/กรรมกร 
จํานวน 0 5 1 6 

รอยละ .0% 83.3% 16.7% 100.0% 

ขาราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

จํานวน 0 24 4 28 

รอยละ .0% 85.7% 14.3% 100.0% 

ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
จํานวน 3 20 3 26 

รอยละ 11.5% 76.9% 11.5% 100.0% 

อ่ืน ๆ 
จํานวน 0 7 3 10 

รอยละ .0% 70.0% 30.0% 100.0% 

รวม 
จํานวน 20 273 89 382 

รอยละ 5.2% 71.5% 23.3% 100.0% 

หมายเหตุ :  อ่ืน ๆ ไดแก อาชีพ แมบาน(ไมไดทํางาน), ทหารเกณฑ และพนักงานมหาวิทยาลัย 
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กราฟท่ี 18 แสดงรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีการรับรูเกี่ยวกับเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. 
ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามอาชีพ 
 

 
 

จากตารางท่ี 24 และกราฟท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพเปนนักเรียน
หรือนักศึกษา สวนใหญ มีการรับรูเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 66.9 
รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเปนรอยละ 27.4 และระดับนอย คิดเปนรอยละ 5.6 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเปนลูกจางหรือพนักงานเอกชน สวนใหญ มีการรับรูเนื้อหา
สาระของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 84.8 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 
10.9 และระดับมาก คิดเปนรอยละ 4.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพรับจางหรือกรรมกร สวนใหญ มีการรับรูเนื้อหาสาระของ 
พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 83.3 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 16.7  

ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเปนขาราชการหรือรัฐวิสาหกิจ สวนใหญ มีการรับรูเนื้อหา
สาระของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 85.7 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 14.3  

ผูตอบแบบสอบถามมีธุรกิจสวนตัวหรือคาขาย สวนใหญ มีการรับรูเนื้อหาสาระของ 
พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 76.9 รองลงมาคือ ระดับมากและระดับนอย คิดเปนรอย
ละ 11.5 

ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพอ่ืนๆ สวนใหญ มีการรับรูเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ในระดับ
ปานกลาง คิดเปนรอยละ 70.0 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 30.0 
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวน และรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการรับรูเกี่ยวกบัเนื้อหาสาระ
ของ พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามรายได 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ของผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับการรับรูเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. 
รวม 

มาก ปานกลาง นอย 

 

ตํ่ากวา 5,000 บาท 
จํานวน 8 117 45 170 

รอยละ 4.7% 68.8% 26.5% 100.0% 

5,001-8,000 บาท 
จํานวน 5 59 19 83 

รอยละ 6.0% 71.1% 22.9% 100.0% 

8,001-10,000 บาท 
จํานวน 3 27 12 42 

รอยละ 7.1% 64.3% 28.6% 100.0% 

10,001-15,000 บาท 
จํานวน 3 29 6 38 

รอยละ 7.9% 76.3% 15.8% 100.0% 

15,001-20,000 บาท 
จํานวน 0 22 5 27 

รอยละ .0% 81.5% 18.5% 100.0% 

มากกวา 20,000 บาท 
จํานวน 1 19 2 22 

รอยละ 4.5% 86.4% 9.1% 100.0% 

รวม 
จํานวน 20 273 89 382 

รอยละ 5.2% 71.5% 23.3% 100.0% 
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กราฟท่ี 19 แสดงรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีการรับรูเกี่ยวกับเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. 
ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามรายได 

 

 
 

จากตารางท่ี 25 และกราฟท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดตํ่ากวา 5,000 บาท 
สวนใหญ มีการรับรูเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 68.8 รองลงมาคือ 
ระดับนอย คิดเปนรอยละ 26.5 และระดับมาก คิดเปนรอยละ 4.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายได 5,001-8,000 บาท สวนใหญ มีการรับรูเนื้อหาสาระของ 
พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 71.1 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 22.9 และ
ระดับมาก คิดเปนรอยละ 6.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายได 8,001-10,000 บาท สวนใหญ มีการรับรูเนื้อหาสาระของ 
พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 64.3 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 28.6 และ
ระดับมาก คิดเปนรอยละ 7.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายได 10,001-15,000 บาท สวนใหญ มีการรับรูเนื้อหาสาระของ 
พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 76.3 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 15.8 และ
ระดับมาก คิดเปนรอยละ 7.9 ตามลําดับ 

 



73 
 

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายได 15,001-20,000 บาท สวนใหญ มีการรับรูเนื้อหาสาระของ 
พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 81.5 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 18.5  

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายได มากกวา 20,000 บาท สวนใหญ มีการรับรูเนื้อหาสาระ
ของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 86.4 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 9.1 และ
ระดับมาก คิดเปนรอยละ 4.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 26 แสดงจํานวน และรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีความเขาใจตอการกระทํา
ความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ของผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับความเขาใจการกระทําความผดิตาม พ.ร.บ. 
รวม 

มาก ปานกลาง นอย 

 

เพศชาย 
จํานวน 25 128 13 166 

รอยละ 15.1% 77.1% 7.8% 100.0% 

เพศหญิง 
จํานวน 30 164 22 216 

รอยละ 13.9% 75.9% 10.2% 100.0% 

รวม 
จํานวน 55 292 35 382 

รอยละ 14.4% 76.4% 9.2% 100.0% 

 
กราฟท่ี 20 แสดงรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม 
พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามเพศ 
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จากตารางท่ี 26 และกราฟท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถาม เพศชาย สวนใหญ มีความ
เขาใจตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 77.1 รองลงมาคือ ระดับ
มาก คิดเปนรอยละ 15.1 และระดับนอย คิดเปนรอยละ 7.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม เพศหญิง สวนใหญ มีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม 
พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 75.9 รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเปนรอยละ 13.9 และ
ระดับนอย คิดเปนรอยละ 10.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวน และรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีความเขาใจตอการกระทํา
ความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ของผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับความเขาใจการกระทําความผดิตาม พ.ร.บ. 
รวม 

มาก ปานกลาง นอย 

 

13-15 ป 
จํานวน 1 5 0 6 

รอยละ 16.7% 83.3% .0% 100.0% 

16-18 ป 
จํานวน 13 75 8 96 

รอยละ 13.5% 78.1% 8.3% 100.0% 

19-25 ป 
จํานวน 20 151 20 191 

รอยละ 10.5% 79.1% 10.5% 100.0% 

26-30 ป 
จํานวน 15 43 5 63 

รอยละ 23.8% 68.3% 7.9% 100.0% 

31-40 ป 
จํานวน 3 11 1 15 

รอยละ 20.0% 73.3% 6.7% 100.0% 

มากกวา 40 ป 
จํานวน 3 7 1 11 

รอยละ 27.3% 63.6% 9.1% 100.0% 

รวม 
จํานวน 55 292 35 382 

รอยละ 14.4% 76.4% 9.2% 100.0% 
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กราฟท่ี 21 แสดงรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม 
พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามอายุ 
 

 
 
จากตารางท่ี 27 และกราฟที่ 21 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 13-15 ป สวนใหญ มี

ความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 83.3 รองลงมาคือ 
ระดับมาก คิดเปนรอยละ 16.7 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 15-18 ป สวนใหญ มีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม 
พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 78.1 รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเปนรอยละ 13.5 และ
ระดับนอย คิดเปนรอยละ 8.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 19-25 ป สวนใหญ มีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม 
พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 79.1 รองลงมาคือ ระดับมากและระดับนอย คิดเปนรอย
ละ 10.5 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 26-30 ป สวนใหญ มีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม 
พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 68.3 รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเปนรอยละ 23.8 และ
ระดับนอย คิดเปนรอยละ 7.9 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 31-40 ป สวนใหญ มีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม 
พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 73.3 รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเปนรอยละ 20.0 และ
ระดับนอย คิดเปนรอยละ 6.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุมากกวา 40 ป สวนใหญ มีความเขาใจตอการกระทําความผิด
ตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 63.6 รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเปนรอยละ 27.3 
และระดับนอย คิดเปนรอยละ 9.1 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน และรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีความเขาใจตอการกระทํา
ความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ของผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับความเขาใจการกระทําความผดิตาม 
พ.ร.บ. รวม 

มาก ปานกลาง นอย 

 

มัธยมศึกษาตอนตน 
จํานวน 3 14 3 20 

รอยละ 15.0% 70.0% 15.0% 100.0% 

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ 
หรือเทียบเทา 

จํานวน 10 46 2 58 

รอยละ 17.2% 79.3% 3.4% 100.0% 

อนุปริญญา/ 
หรือเทียบเทา 

จํานวน 1 30 4 35 

รอยละ 2.9% 85.7% 11.4% 100.0% 

ปริญญาตรี 
จํานวน 33 178 24 235 

รอยละ 14.0% 75.7% 10.2% 100.0% 

สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน 8 24 2 34 

รอยละ 23.5% 70.6% 5.9% 100.0% 

รวม 
จํานวน 55 292 35 382 

รอยละ 14.4% 76.4% 9.2% 100.0% 
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กราฟท่ี 22 แสดงรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม 
พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามการศึกษา 
 

 
 

จากตารางท่ี 28 และกราฟท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา
ตอนตน สวนใหญ มีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอย
ละ 70.0 รองลงมาคือ ระดับมากและระดับนอย คิดเปนรอยละ 15.0 

ผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือหรือเทียบเทา สวน
ใหญ มีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 79.3 
รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเปนรอยละ 17.2 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 3.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาระดับอนุปริญญาหรือเทียบเทา สวนใหญ มีความเขาใจ
ตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 85.7 รองลงมาคือ ระดับนอย 
คิดเปนรอยละ 11.4 และ ระดับมาก คิดเปนรอยละ 2.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาระดับปริญญาตรี สวนใหญ มีความเขาใจตอการกระทํา
ความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 75.7 รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเปนรอยละ 
14.0 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 10.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญ มีความเขาใจตอการ
กระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 70.6รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเปน
รอยละ 23.5 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 5.9 ตามลําดับ 



81 
 

ตารางท่ี 29 แสดงจํานวน และรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีความเขาใจตอการกระทํา
ความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามอาชีพ 

 

อาชีพ 
ของผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับความเขาใจการกระทําความผดิ 
รวม 

มาก ปานกลาง นอย 

 

นักเรียน/นักศึกษา 
จํานวน 32 212 22 266 

รอยละ 12.0% 79.7% 8.3% 100.0% 

ลูกจาง/พนกังานเอกชน 
จํานวน 7 34 5 46 

รอยละ 15.2% 73.9% 10.9% 100.0% 

รับจาง/กรรมกร 
จํานวน 1 3 2 6 

รอยละ 16.7% 50.0% 33.3% 100.0% 

ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
จํานวน 8 17 3 28 

รอยละ 28.6% 60.7% 10.7% 100.0% 

ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
จํานวน 7 18 1 26 

รอยละ 26.9% 62.2% 3.8% 100.0% 

อ่ืน ๆ 
จํานวน 0 8 2 10 

รอยละ .0% 80.0% 20.0% 100.0% 

รวม 
จํานวน 55 292 35 382 

รอยละ 14.4% 76.4% 9.2% 100.0% 

หมายเหตุ :  อ่ืน ๆ ไดแก อาชีพ แมบาน(ไมไดทํางาน), ทหารเกณฑ, และพนักงานมหาวิทยาลัย 
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กราฟท่ี 23 แสดงรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม 
พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามอาชีพ 
 

 
 
จากตารางท่ี 29 และกราฟที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพเปนนักเรียนหรือ

นักศึกษา สวนใหญ มีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอย
ละ 79.7 รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเปนรอยละ 12.0 และระดับนอย คิดเปนรอยละ 8.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพลูกจางหรือพนักงานเอกชน สวนใหญ มีความเขาใจตอการ
กระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 73.9 รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเปน
รอยละ 15.2 และระดับนอย คิดเปนรอยละ 10.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพรับจางหรือกรรมกรสวนใหญ มีความเขาใจตอการกระทํา
ความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 
33.3 และระดับมาก คิดเปนรอยละ 16.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพขาราชการหรือรัฐวิสาหกิจ สวนใหญ มีความเขาใจตอการ
กระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 60.7 รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเปน
รอยละ 28.6 และระดับนอย คิดเปนรอยละ 10.7 ตามลําดับ 



83 
 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพธุรกิจสวนตัวหรือคาขาย สวนใหญ มีความเขาใจตอการ
กระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 62.2 รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเปน
รอยละ 26.9 และระดับนอย คิดเปนรอยละ 3.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพอ่ืนๆ สวนใหญ มีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม 
พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 20.0 
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวน และรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความเขาใจตอการกระทํา
ความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ของผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับความเขาใจการกระทําความผดิตาม พ.ร.บ. 
รวม 

มาก ปานกลาง นอย 

 

ตํ่ากวา 5,000 บาท 
จํานวน 21 128 21 170 

รอยละ 12.4% 75.3% 12.4% 100.0% 

5,001-8,000 บาท 
จํานวน 9 70 4 83 

รอยละ 10.8% 84.3% 4.8% 100.0% 

8,001-10,000 บาท 
จํานวน 7 31 4 42 

รอยละ 16.7% 73.8% 9.5% 100.0% 

10,001-15,000 บาท 
จํานวน 8 28 2 38 

รอยละ 21.1% 73.7% 5.3% 100.0% 

15,001-20,000 บาท 
จํานวน 6 17 4 27 

รอยละ 22.2% 63.0% 14.8% 100.0% 

มากกวา 20,000 บาท 
จํานวน 4 18 0 22 

รอยละ 18.2% 81.8% .0% 100.0% 

รวม 
จํานวน 55 292 35 382 

รอยละ 14.4% 76.4% 9.2% 100.0% 
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กราฟท่ี 24 แสดงรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม 
พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
 
จากตารางท่ี 30 และกราฟท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 

5,000 บาท สวนใหญ มีความเขาใจตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปน
รอยละ 75.3 รองลงมาคือ ระดับมากและระดับนอย คิดเปนรอยละ 12.4 

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-8,000 บาท สวนใหญ มีความเขาใจ
ตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 84.3 รองลงมาคือ ระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 10.8 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 4.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 8,001-10,000 บาท สวนใหญ มีความเขาใจ
ตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 84.3 รองลงมาคือ ระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 10.8 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 4.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท สวนใหญ มีความเขาใจ
ตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 73.7 รองลงมาคือ ระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 21.1 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 5.3 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001-20,000 บาท สวนใหญ มีความเขาใจ
ตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 63.0 รองลงมาคือ ระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 22.2 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 14.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาท สวนใหญ มีความ
เขาใจตอการกระทําความผิดตาม พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 81.8 รองลงมาคือ ระดับ
มาก คิดเปนรอยละ 18.2 
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ตารางท่ี  31 แสดงจํานวน  และรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีพฤติกรรมการใช
คอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามเพศ 
 

เพศของผูตอบแบบสอบถาม ระดับพฤติกรรมตามกรอบ พ.ร.บ. 
รวม 

มาก ปานกลาง นอย 

 

เพศชาย 
จํานวน 81 69 16 166 

รอยละ 48.8% 41.6% 9.6% 100.0% 

เพศหญิง 
จํานวน 116 79 21 216 

รอยละ 53.7% 36.6% 9.7% 100.0% 

รวม 
จํานวน 197 148 37 382 

รอยละ 51.6% 38.7% 9.7% 100.0% 

 
กราฟท่ี 25 แสดงรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและ
อินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามเพศ 
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จากตารางท่ี 31 และกราฟท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถาม เพศชาย สวนใหญ มี

พฤติกรรมตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 48.8 รองลงมาคือ ระดับปานกลาง คิด
เปนรอยละ 41.6 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 9.6 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม เพศหญิง สวนใหญ มีพฤติกรรมตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับ
มาก คิดเปนรอยละ 53.7 รองลงมาคือ ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 36.6 และ ระดับนอย คิดเปน
รอยละ 9.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวน  และรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีพฤติกรรมการใช
คอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ของผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับพฤติกรรมตามกรอบ พ.ร.บ. 
รวม 

มาก ปานกลาง นอย 

 

13-15 ป 
จํานวน 4 3 4 11 

รอยละ 36.4% 27.3% 36.4% 100.0% 

16-18 ป 
จํานวน 49 42 5 96 

รอยละ 51.0% 43.8% 5.2% 100.0% 

19-25 ป 
จํานวน 100 74 17 191 

รอยละ 52.4% 38.7% 8.9% 100.0% 

26-30 ป 
จํานวน 33 17 8 58 

รอยละ 56.9% 29.3% 13.8% 100.0% 

31-40 ป 
จํานวน 5 9 1 15 

รอยละ 33.3% 60.0% 6.7% 100.0% 

มากกวา 40 ป 
จํานวน 6 3 2 11 

รอยละ 54.5% 27.3% 18.2% 100.0% 

รวม 
จํานวน 197 148 37 382 

รอยละ 51.6% 38.7% 9.7% 100.0% 
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กราฟท่ี 26 แสดงรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและ
อินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามอายุ 
 

 
 

จากตารางท่ี 32 และกราฟที่ 26 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 13-15 ป สวนใหญ มี
พฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมากและระดับนอย 
คิดเปนรอยละ 36.4 รองลงมาคือ ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 27.3 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 16-18 ป สวนใหญ มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและ
อินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 51.0 รองลงมาคือ ระดับปานกลาง 
คิดเปนรอยละ 38.7 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 5.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 19-25 ป สวนใหญ มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและ
อินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 52.4 รองลงมาคือ ระดับปานกลาง 
คิดเปนรอยละ 43.8 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 8.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 26-30 ป สวนใหญ มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและ
อินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 56.9 รองลงมาคือ ระดับปานกลาง 
คิดเปนรอยละ 29.3 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 13.8 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 31-40 ป สวนใหญ มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและ
อินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาคือ ระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 33.3 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 6.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุมากกวา 40 ป สวนใหญ มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและ
อินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 54.5 รองลงมาคือ ระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 27.3 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 18.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  33 แสดงจํานวน  และรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีพฤติกรรมการใช
คอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตาม
การศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ของผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับพฤติกรรมตามกรอบ พ.ร.บ. 
รวม 

มาก ปานกลาง  นอย 

 

มัธยมศึกษาตอนตน 
จํานวน 7 8 5 20 

รอยละ 35.0% 40.0% 25.0% 100.0% 

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ 
หรือเทียบเทา 

จํานวน 34 20 4 58 

รอยละ 58.6% 34.5% 6.9% 100.0% 

อนุปริญญา/หรือเทียบเทา 
จํานวน 12 18 5 35 

รอยละ 34.3% 51.4% 14.3% 100.0% 

ปริญญาตรี 
จํานวน 126 89 20 235 

รอยละ 53.6% 37.9% 8.5% 100.0% 

สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน 18 13 3 34 

รอยละ 52.9% 38.2% 8.8% 100.0% 

รวม 
จํานวน 197 148 37 382 

รอยละ 51.6% 38.7% 9.7% 100.0% 
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กราฟท่ี 27 แสดงรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและ
อินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามการศึกษา 

 

 
 
จากตารางท่ี 33 และกราฟท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา

ตอนตน สวนใหญ มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับ
ปานกลาง คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเปนรอยละ 35.0 และ ระดับนอย คิดเปน
รอยละ 25.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา สวนใหญ   
มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 
58.6 รองลงมาคือ ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 34.5 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 6.9  
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาระดับอนุปริญญาหรือเทียบเทาสวนใหญ มีพฤติกรรม
การใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 51.4
รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเปนรอยละ 34.3 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 14.3 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาระดับปริญญาตรี สวนใหญ มีพฤติกรรมการใช
คอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 53.6 รองลงมาคือ 
ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 37.9 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 8.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญ มีพฤติกรรมการใช
คอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 52.9 รองลงมาคือ 
ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 38.2 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 8.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  34 แสดงจํานวน  และรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีพฤติกรรมการใช
คอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
ของผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับพฤติกรรมตามกรอบ พ.ร.บ. 
รวม 

 มาก ปานกลาง  นอย 

 

นักเรียน/นักศึกษา 
จํานวน 141 102 23 266 

รอยละ 53.0% 38.3% 8.6% 100.0% 

ลูกจาง/พนกังานเอกชน 
จํานวน 26 17 3 46 

รอยละ 56.5% 37.0% 6.5% 100.0% 

รับจาง/กรรมกร 
จํานวน 2 2 2 6 

รอยละ 33.3% 33.3% 33.3% 100.0% 

ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
จํานวน 15 10 3 28 

รอยละ 53.6% 35.7% 10.7% 100.0% 

ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
จํานวน 10 10 6 26 

รอยละ 38.5% 38.5% 23.1% 100.0% 

อ่ืน ๆ 
จํานวน 3 7 0 10 

รอยละ 30.0% 70.0% .0% 100.0% 

รวม 
จํานวน 197 148 37 382 

รอยละ 51.6% 38.7% 9.7% 100.0% 

หมายเหตุ :  อ่ืน ๆ ไดแก อาชีพ แมบาน(ไมไดทํางาน), ทหารเกณฑ และพนักงานมหาวิทยาลัย 
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กราฟท่ี 28 แสดงรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและ
อินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามอาชีพ 
 

 
 

จากตารางท่ี 34 และกราฟที่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพเปนนักเรียนหรือ
นักศึกษา สวนใหญ มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ใน
ระดับมาก คิดเปนรอยละ 53.0 รองลงมาคือ ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 38.3 และ ระดับนอย คิด
เปนรอยละ 8.6 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพเปนลูกจางหรือพนักงานเอกชน สวนใหญ มีพฤติกรรมการ
ใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 56.5 รองลงมา
คือ ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 35.7 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 6.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพรับจางหรือกรรมกร มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและ
อินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. เทากันคือ ระดับมาก ปานกลาง และนอย คิดเปนรอยละ 33.3 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพเปนขาราชการหรือรัฐวิสาหกิจสวนใหญ มีพฤติกรรมการ
ใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 53.6 รองลงมา
คือ ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 38.5 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 23.1 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพธุรกิจสวนตัวหรือคาขาย สวนใหญ มีพฤติกรรมการใช
คอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมากและปานกลาง คิดเปนรอยละ 38.5
รองลงมาคือ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 23.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพอ่ืนๆ สวนใหญ มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและ
อินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 70.0 รองลงมาคือ ระดับมาก 
คิดเปนรอยละ 30.0  
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ตารางท่ี  35 แสดงจํานวน  และรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีพฤติกรรมการใช
คอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ใน ระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ของผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับพฤติกรรมตามกรอบ พ.ร.บ. 
รวม 

มาก ปานกลาง นอย 

 

ตํ่ากวา 5,000 บาท 
รายได 98 58 14 170 

จํานวน 57.6% 34.1% 8.2% 100.0% 

5,001-8,000 บาท 
รายได 38 36 9 83 

จํานวน 45.8% 43.4% 10.8% 100.0% 

8,001-10,000 บาท 
รายได 18 22 2 42 

จํานวน 42.9% 52.4% 4.8% 100.0% 

10,001-15,000 บาท 
รายได 22 12 4 38 

จํานวน 57.9% 31.6% 10.5% 100.0% 

15,001-20,000 บาท 
รายได 9 12 6 27 

จํานวน 33.3% 44.4% 22.2% 100.0% 

มากกวา 20,000 บาท 
รายได 12 8 2 22 

จํานวน 54.5% 36.4% 9.1% 100.0% 

รวม 
รายได 197 148 37 382 

จํานวน 51.6% 38.7% 9.7% 100.0% 
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กราฟท่ี 29 แสดงรอยละของกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและ
อินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ใน ระดับมาก ปานกลาง นอย จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
 

จากตารางท่ี 35 และกราฟท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 
5,000 บาท มีพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก คิด
เปนรอยละ 57.6 รองลงมาคือ ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 34.1 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 
8.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-8,000 บาท มีพฤติกรรมการใช
คอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 45.8 รองลงมาคือ 
ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 43.4 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 10.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 8,001-10,000 บาท มีพฤติกรรมการใช
คอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 52.4
รองลงมาคือ ระดับมาก คิดเปนรอยละ 42.9 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 4.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีพฤติกรรมการใช
คอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 57.9 รองลงมาคือ 
ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 31.6 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 10.5 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001-20,000 บาท มีพฤติกรรมการใช
คอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 44.4 รองลงมาคือ 
ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 33.3 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 22.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท มีพฤติกรรมการใช
คอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตตามกรอบของ พ.ร.บ. ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 54.5 รองลงมาคือ 
ระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 36.4 และ ระดับนอย คิดเปนรอยละ 9.1 ตามลําดับ 


